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Ä Népszövetség közgyűlésének
újonnan megválasztott elnöke bízik 

a béke fönntartásában
Abesszínia a közeli háborút várja. — Az ötös bizottság 

nemzetközi jogászokat von be tanácskozásaiba
Genfből jelentik: A Népszövetség őszi ren­

des közgyűlését-, amint tegnapi számunkban is 
jeleztük, hétfőn délelőtt tizenegy órakor (itteni 
időszámítás szerint tizenkettőkor) megkezdet­
ték Az ütést a múlt tanácsülés elnöke, Ruis 
Guisano, argentinjai megbízott nyitotta meg, 
utalva a Népszövetségnek a délamerikai viszo­
nyok békéje érdekében elért- eredményeire. A 
világ egyéb tájain is fenyeget a háborús veszede­
lem. Ennek eloszlatása végett erőssé kell tenni a 
népszövetségi eszmét. Guisano aztán javaslatot 
tett a közgyűlés elnöke megválasztására. Mint 
tegnap is jeleztük, Benes Edvárd csehszlovák 
íőmegbízott következett előzetes megállapodás 
szerint, az elnöki székbe, s 54-ből 49 szavazattal 
őt mc-g is választották.

Benes székfoglaló beszédében köszönetét 
mondott a megválasztásért. Aztán reményét- 
fejezte ki, hogy kölcsönös megértéssel, kitar­
tással és jóakarattal sikerülni fog a Népszövet­
ségnek a világbékét fenntartania.

A közgyűlés ülésezéseit, ezután a bizottsá­
gok javaslatai kidolgozásáig felfüggesztették. 
Délután a bizottságok újramegalakításával fog­
lalkoztak.

Abesszínia hajlandó kormányába 
idegen tanácsadókat befogadni.

Addis-Abebából jelentik: A négus elnöklé­
se mellett az államtanács hétfőre virradólag 
egész éjjel ülésezett. Az ülésezés során a Genf- 
bő] érkezett, helyzetjelentésekkel foglalkoztak, 
s különösen azzal a Genf ben fölvetett eszmé- 
vel. hogy Olaszország olyan társkormányzati 
befolyást kapjon, amilyennel Anglia rendelke­
zik Íraltban.

A tanácskozás befejeztével újabb utasítá­
sokat küldöttek a külföldi követeknek és a

genfi delegációnak. Ez utasítások szerint
a négus hajlandó a béke fenntartása ér­
dekében a Népszövetségnek újabb enged­
ményeket tenni abban a tekintetben, 
begy elfogadja a külföldi tanácsosoknak 
az abesszin kormány mellé való delegá­
lását. Fenntartja azonban magának azt 
a jogot, hogy a tanácsosok személyének 
kiválasztása az ö hozzájárulásától függjön
Minden olyan ajánlatot azonban, amely 

sértheti Abesszínia függetlenségét, már előre el­
utasít. Olaszországgal szemben is hajlandó en­
gedményekre a határvidékeken és megengedi, 
hogy az olaszok utat, építsenek az eritreai ha­
tártól Gondárig. A kiadott nyilatkozat hangoz­
tatja, hogy az újabb ajánlatokkal a négus újabb 
bizonyítékot akar szolgáltatni a béke fenntartása 
iránti szándékairól.

A Népszövetség hatásköre 
és az államok fenségjoga felöl megkérdik 

a nemzetközi jogászokat.
Genfből jelentik: Az olasz-abesszin ügy tár­

gyalására kiküldött ötös bizottság átvizsgálta 
mindazokat a jegyzőkönyveket, melyek arról 
szólanak, hogy eddig milyen javaslatokat tet­
tek a kiegyenlítés megkísérlésére. A bizottság 
ezek után megbízást- adott- elnökének, Madaria- 
ya spanyol főmegbízottnak, hogy nemzetközi 
jogászokkal lépjen érintkezésbe, s kérjen szak­
értői véleményt tőlük az állami fenségjog (szu­
verenitás) elvének eddigi fejlődéséről és a Nép- 
szövetség eszméjével való összefüggésről. To­
vábbá kérjen szakvéleményt arról is, hogy a 
Népszövetség gyarmat ügyi megbízatásai és az 
állami szuverenitás egymással bizonyos össze­
egyeztethető, vagy kiegészítő összefüggésbe hoz- 
hatók-e.

QsaslenSsaií kélszázütvenezer aisesszim harcos várja 
az olaszok betörését

Addis-Abebdból jelentik: Elfogott olasz je­
lentések alapján az a hír terjedt el Abesszínia 
fővdiosában, hogy Olaszország szeptember hó 
24-en megkezdi a hadműveleteket. Kétszázöt­
venezer abesszin katona áll Ogadenben készen- 

erre az eshetőségre, akiknek nagyobb ré- 
SZe a kltünőon lovagló és harcoló gallákból áll.
ti! négus nem enged társuralmat.

es cáfolatok az olaszok mozgásáról 
az abessziniai határon.

Londonból jelentik: A Reuter iroda Addis- 
k k°z!i, hogy a császári palotában ural-
° b 1°1 fogás szerint nem remélik többé a hely- 
, ^9 meí?oldésát. A Reuter iroda addis-

a ,a* ‘felezője azt a tudósítást küldötte, hogy 
álláspontja rendíthetetlen és semmi­

féle olyan háromhatalmi megegyezéshez nem 
járul hozzá, amely Olaszországnak olyan jogo­
kat biztosítana, mint amilyen Angliának van 
Irakban.

Londonból jelentik: Az abesszin kormány a 
következő közleményt adta ki:

Az északi tartományokból érkezett táv­
iratok szerint az eritreai határon külön­
böző olasz csapatalakulatok élénk moz­
golódást fejtenek ki, amiből közeli táma­

dásra lehet következtetni.

Ezzel szemben az abessziniai olasz követ 
cáfolóan nyilatkozik. Az ő kijelentése szerint 
Eritreában az olasz csapatok a rendes keretek 
között mozognak. Semmi rendkívüli intézkedés 
eddig még nem történi

Az ügyvédek országos összejövetelt tartot­
tak Tárgumuresen, ebben a jogászi lag is nagy- 
multú székely városban, hol egyik főhelye volt 
egykor annak, hogy az ügyvédi képesítést 
megszerezni lehessen. Most az ügyvédek orszá­
gos összejövetele talán ennek a múltnak is ön­
kéntelenül tisztelettel adózik, mikor ismét- eb­
ben a városban keresi az ügyvédi képesítésnek 
a mai társadalmi válság közötti föltételeit. Mi­
kor keresi azt. hogy a jogtudás a közönségnek 
hogyan válhassék hasznára, s az ügyvéd hogyan 
teljesíthessen a jog és a közönség közötti köz­
vetítésben áldásos hivatást.

Mert úgy van az. hogy valami elrontott 
közfelfogás az ügyvédi foglalkozást- csak aféle 
üzleti jellegű keresetnek nézi. Elfelejti, hogy ez 
a foglalkozás tulajdonképpen a földi élet egyik 
leghatalmasabb eszményének, a jog eszményé­
nek a szolgálatát jelenti. A jog fogalmában" is 
a rossz felfogás csak csűrös-csavarás módsze­
reinek az összességét látja, s nem azt, hogy ez 
a jog az, amely az emberi nem igazságérzeté­
nek gyakorlati szabályokban való kifejezése. 
De nemcsak merev szabály, hanem egyúttal a 
szabálynak az élet ezernyi változatában való 
alkalmazása is. melynek során mindig eleven 
életszükségekkel kell számolni, azok egymásba 
ütközését kell kiegyenlíteni s a kiegyenlítés­
ben is mindig új igazságokat- kell megtalálni.

A jog így nemcsak eszmény, de folytonos 
rászoktatás is az eszmény felé haladásra. Foly­
tonos tanítás és örökös javításra törekvés. Az 
életviszonyok rendjének a belenevelése az em­
berekbe. a társadalomba, egy népbe, egy ország­
ba, s így annak az elérése, hogy az anyagilag és 
technikailag folyton fejlődő élettel szemben az 
emberek el ne maradjanak. Ilyen vonatkozás­
ban a bíráskodás és a közigazgatás is fejt ki 
tanító, nevelő és rendhez szoktató hivatást, de 
leginkább az ügyvédi foglalkozás az, amely a 
hatósági magaslatról leszabva, a nép között dol­
gozik. a nép élete és a hatóság között áll jóté­
kony közvetítőként.

Ez az ügyvédi foglalkozás most válságba 
jutott, aminek az okait, kutatni igen tanulságos 
dolog volna. Azonban ilyen részletekbe most 
nem mehetünk bele, csak általánosságban kell 
utalnunk arra, hogy az ügyvédi foglalkozás 
válsága nagy összefüggésben áll magának a 
jogeszmének a- válságával. Hogy a jogeszme 
iránt nagyobb lett az érzéketlenség, s hogy sze­
szélyes helyzetalakulások, hatalmi áll ha tat lan­
ságok és változékonyságok akarnak világszerte 
nap-nap után más rendet- szabni: ez jelenti a 
jogeszme válságát- A továbbiakban mingyárt azt 
kérdezhetjük, hogy viszont- mi okozza az átl- 
hatatlanságok és szeszélyek kavargását? Nehéz 
egyetlen mondattal felelni rá. de röviden mégis 
arra lehet utalni, hogy a világháború sok min­
den életbizalmat. elpusztított, sok társadalmi ál­
lapotot, felforgatott, s emberek és országok kap­
kodva keresik az új biztonságokat. Ez a kap­
kodás tette kapkodóvá a hat-almi helyzeteket, is. 
Az alapul szolgáló gazdasági viszonyokat és a 
rajtuk fölépült kulturális tájékozódásokat nem 
látják bizonyosaknak, s ezért mindig más-más 
és mindig önkényesebb rendelkezések nyomul­
nak előtérbe.

így vesznek el a kipróbált, a bizonyosnak 
hitt jogok, s így válik megbízhat!anná a jog­
gal való foglalkozás. Az ügyvédség válságának 
ez a legmélyebb gyökere.

\



Erdélyi Lapok

A tilrgu-muresi gyűlésen leg hangosabb 
ónia lett tíz ügyvédi zárt szám kérdése, t. i. 
bogy melyik nemzetiség milyen arányban ké­
pez hess e>n magából ügyvédeket. Ezen a témán 
át megoldani nem lehet se az ügyvédi válsá­
got. se a jogeszme válságát. Az bizonyos, hogy 
az is baj. ha az ügyvédi pálya az ő magasztos 
színvonaláról leesik az üzleti versengés ala- 
esonyságaiba. s hogy ezt az állapotot a pá- 
váro való túltermelés is lényegesen előmoz­

dítja. Azonban ha a jogeszme tisztelete és
rendje megint fel tud ujulni, akkor az üzleti _ „ .

öj iörwényiawssial készül 

a kisipar szabályozására
Román Valér munkaügyi alminiszter kiiefentései Garaton

versengés alarsonysága: se tudnak talajt ta­
lálni maguknak, s masától kiküszöbölődik az 
egészségtelen túltermelések rohanása. Minden 
nép jó tanítót és az élet igazságos rendjére 
-zoktató tanácsadót fos keresni az ügyvédben, 
s ügyvéd is csak az lehet aki ilyen népszerelő 
és népnevelő hivatásra erkölcsi képességekkel 
rendelkezik.

Nagyon szeret nők. ha a fámi-mures: ü gy­
ve dg vfi lés ebben az irányban tudna a közön­
ségnek új kilátásokat nyújtani.

fltiiyiiüsiták SSmbfis magva; 
miefsztefeiaitünek az Actio' 

(aielíta «slid éserköltsvédeiei 
javaslatát

Budapestről jelentik: Az Actio Catoüea 
országos elnöksége nevében Glattfelder Gyula 
Csanádi püspök vezetésével küldöttség kereste 
fel Gömbös Gyula miniszterelnököt, akinek 
átnyújtották a család és erkölcsvédelmi java*.
!atot A miniszterelnök örömmel fogadta és ki' 
jelentette, hogy át fogja adni a szakminiszte­
reknek.
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Bucuresti. Saját tud. Roman Valér mun­
kaügyi alminiszter vasárnap meglátogatta a 
valaki munkás intézmény eket és a kisiparosok 
szövetségének székházéban beszédet mondott:

— Három hete dolgozom a kisipari tör­
vényjavaslaton s ha befejeztem, el fogom kül­
deni az összes szakmai szervezeteknek, vala­
mint más illetékes tényezőknek is. hogy tanul­
mányozzák. Kérni fogom a szakmai szerveze­
teket. működjenek közre, hogy ez a törvény 
minél tökéletesebb legyen.

— Sokak számára meglepetéseket fog tar­
talmazni ez a javaslat. De engem az az elv ve­
zérelt. hogy a munkát jól meg kell szervezni 
és hogy a munkásnak jól ki kell képezve len­
nie, mert csak így lehetnek az előállított ter­
mékek kielégítők.

A törvény javaslatban nagyon szigorú 
szakmai előképzést írtam elő. hogy a 

kontárkodást megszüntessem.
A továbbiakban kijelentette Roman Va­

lér. hogy a kereskedelmet is törvényileg szabá­
lyozni fogják. A jövőben csak az lehel majd 
kereskedő, akinek üzletvezetői oklevele van.

Fontos dolog, hogy a kereskedőnek is meg­
legyen a kellő előképzettsége.

A munkásszervezetekre vonatkozólag kö­
zölte az alminiszíer. hogy ezeket egyszerűsíteni 
fogja. De egyszerűsíteni fogja etekintetben a 
bírói eljárást is és a munkásperek mind egyet­
len bíróság elé fognak kerülni. Minden mun­
kásszervezet a munkakamara és a munkafel­
ügyelőségek keretei közé fog tartozni, hogy 
ezzel eltüntesse az iparosokra káros alakula­
tokat.

.. fegyveres beavatkozás 
elöl már neu? íérJieíiinl II“

— mondotta az olasz követ Angliában
Londonból jelentik: Az olasz kormány kén 

viselője azt a kijelentést tette a Daily Express 
nők, hogy az olasz csapatok Eritreában és Szó" 
médiában bármely percben készenállanak a had" 
műveletek megkezdésére. A háborút már nem 
gátolhatja meg semmiféle megegyezés, még ab­
ban az esetben sem. ha Abesszínia a három ha­
talmi tárgyalások alkalmával a legmesszebbmenő 
engedékenységet is tanúsítaná. „A fegyveres be­
avatkozástól már nem térhetünk ki — mondja 
az olasz követ — mert nem hiszünk többé a ne­
gus szavának!“

i i*®
síelt sí egy fanatikus 
ni szenátor ellen

■ Megkaoóan botosak
I KRANE ANNA bárónő:
í £k
I iHi iNgCS&CBSí töü,l
I címmel IjJAS ANTAL fordításában most 
I megjelent legendái Kriszus Urunkról.
f Képes fedőlappal 141 oldal. Ára 80 leijj
I________Kapható könyvoszályunknál

szenátor

ök agyor$íőffék„
©besüfése nem sútyos, a merénylőt a p®nd- 

szenátor halálosam megsebesüli
Wafinoionból jelentik.- A New Louisiana . a szenátusba ment át a folyosón, hogy jelen le- 

m a-rnbcli laton Looc.man merényletet, követ- j gyan egy olyan törvényjavaslat tárgyalásánál, 
lek el k uey Long szenátor ellen, akit az Egye- j amely a kormányzat számára diktatórikus jo­

gokat biztosit. Kuey Longot kórházba vitték és 
megoperálták. Állapota nem életveszélyes, no­
ha a golyók mérgezettek voltak. A merénylőt a 
szenátor őrizetére kirendelt karhatalmi közegek 
a tűzharcban agyonlőtték. Először összeeskü­
vést gyanítottak, de azután megállapították, 
hogy Weis saját elhatározásából követte el tet­
tet és azt előzetesen senkivel sem közölte.

Filléres gyors
Irta: Andriska Károly

A jó vidékieknek kijutott a vendéglátásból, 
amióta a Filléresgyors olcsón szállította az uta­
sokat oda és vissza. így történt, hogy Andorffy 
Lajosék is örvendhettek a rokonságnak. A pesti 
rokonságot egy bájos tizennyolcéves leányka 
képviselte, akit az édesapja felpakkolt a vonatra 
é-s útnak indította.

Andorfiy Lajos fiatal házasember volt s bá­
jos feleségével együtt örült, hogy a rokonság ked­
ves képviselőjét otthonukban vendégül láthat­
ják. El is halmozták mindenféle jóval, amit a 
vidék csak nyújtani tud egy fővárosi embernek. 
Nemcsak ők. de hatéves kislánykájuk is nagyon 
megszerette a ..kedves nénit'1. Nem is engedték 
hazamenni.

Teltek-multak a napok és mivel a ..kedves 
néni" holmi ruhavarrási munkálatoknál hasz­
nos segítőtársnak bizonyult, a visszautazás bi­
zony elmaradt és addig húzták-halasztották az 
elengedését, hogy egy hónap elteltével még min­
dig náluk volt a kis Irmuska.

A levelek arról számoltak be. hogy Irmuska 
nagyon jól érzi magát és nincs nagy kedve 
hazamenni. Egy hónap elteltével aztán úgy gon­
dolta Irmuska édesapja, hogy most. már mégis 
ideje lenne Irmus hazautazásának.

— Éppen a jövő heten megy egy Filléres —

-ült Államokban általában Amerika Hitlerének, 
Luisiana állam diktátorának neveznek. A me­
rénylő, akinek nevét még nem közölték, egy 
harmincéves orvos, aki önműködő revolverből 
adta le a lövéseket. A szenátor két bizalmas hí­
vét, akik a merényet idején mellette állottak, 
a golyók halálra sebezték.

Újabb jelentés szerint a merénylőt Weisnek 
hívják és orvos. A szenátor a kamarából éppen

azon a tanti 
retúrjegyével

mondta egy este a vacsoránál — 
odautazik és az ő Filléresgyor 
hazajöhet az Irmus.

— Na és én? — kérdezte a tanti.
— Te majd egy rendes vonattal visszajössz 

egy egész jeggyel! — jelentette ki az apa, aki 
tudta, hogy a Filléresgyorson számozott helyek 
vannak és azon nem jöhetne.

Elutazott tehát a tan ti. A Filléresgyors kö­
zönségével megérkezett Andorfiékhoz."'

Eljöttem ezért a kis haszontalanért! _
állított be a rokonsághoz. — Már egy hónapja 
itt lebzsel nálatok! Gondoltuk, most már elég 
lesz a vendégeskedésből.

— Oh, hiszen maradhatna még! _ udva- 
riaskodoü Andorffyné.

—— Nem, nem, neki már haza kell mennie! 
erőlködött a tanti. — De hogy megspóroljuk 

a jegyet., ő megy haza az én retúrjegyemmel és 
én itt maradok pár napig, ha szívesen veszitek.

Így beszélt a jó tanti a kényelmes karos 
kertiszékben, miközben nagy élvezettel sziir- 
c söl te a tejszínhabos kávét.

— Oh, kedves Ilus tanti! — mondta meg­
gondolatlanul Andorffy Lajos. —. örülünk 
hogy a vendégünk lehet!

A helyzet tehát csak annyiban változott, 
hogy a kedve» Irmukká -zemélye kicserélődött 
és helyette a tanti ette Andorffyék kosztját.

— Aztán meddig maradhat itt nálunk, ked­
ves tanti? —- kockáztatta meg a kérdést a tize­

dik napon az ebéd alatt a fiatalasszony, aki nem 
jónéven vette, hogy a pesti rokon mindenbe 
beleütötte az orrát.

A paradicsomfőzés praktikus módjáról tar­
tott. már előadást és az őszibarackkonzerválás 
hasznosságáról beszélt. Olyan kijelentéseket is 
tett. hogy a gyermeknevelést nem fogják fel elég 
komolyan.

Úgy állapodtunk meg — mondotta a 
tanti a legtermészetesebb hangon —. hogy a 
legközelebbi Filléresgyorssal majd eljön az Ir­
mus papája. Most. éppen szabadsága lesz és 
ráér.

, Mikor jön a legközelebbi Filléresgyors?
érdeklődött Andorffy Lajos, aki nem tudni, 

a tanti távozásának örült-e jobban, vagy az Ir­
muska papája érkezésének.

Azt nem lehet tudni — mondta egyked­
vűen a tanti, aki egész természetesnek gondolta, 
hogy addig igénybe vegye Andorffyéy vendég­
látását.

A fiatal férjuram meg lázasan leste az újsá­
gok közlését, hogy mikor jön Filléresgyors.

Feleségének titokban megsúgta:
Te, ez a tanti ugyancsak kihasznál ben­

nünket! Ittléte alatt már a tizedik levelet adatja 
ír] vele.ni. mert ő nem tudja, merre van a posta 
ts. egé-z természetesnek tartja, hogy én vegyek 
mindig bélyeget a leveleire.

Már éppen elég volna a vendéglátásból!

^ á’
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Ä magyar külügyminiszter

tírgyathekat folytatott Senfben 
a nagyhatalmai! megMzottaivel

Genf bői jelentik: Kánya Kálmán magyar 
külügyminiszter a Népszövetség délelőtti köz- 
gyükbe alatt megbeszéléseket folytatott Éden 
angol, Alois?, báró olasz főm egb kottákkal 
Herrißt francia miniszterrel, majd Carton de 
Via/rt gróffal, Belgium kiküldöttjével. Később 
Berger-Waldenegg osztrák külügyminiszterrel 
tárgyalt, délután pedig Back lengyel külügy­
miniszterrel volt, hosszasabb megbeszélése. * ,

II tárgujiui kihalBgatások 
politikai közetkezményei
A hét végére várják o függő kérdések teljes elintézését - A minikor

3

Judod, itt Aet&cq. ncifi £chet

Sem a »luxus- es csoda-krémek., sem az .utánzatok, nem pó. 
toljak a Nivea-Créme csodás hatású bórépolószeH, mert az 
eyesz világon nincsen más krém, amely a bőrápoló eucenlel tar­
ts.mázzá es ezen alapszik a Nivea-Créme bámulatos hatása. ; 
tz az egész titok, amely csak néhány 
leibe kerül!
J-üfuit: csoft 'Tlwg cl -fttéttiei,

ás semmi mást! 1
A/í A./4-A RÉ.M ; dobosokban Lei Jó' — , 34és 72'— 

tubusukban Lei 30'— és 45'—

átkozott a kisebbségi kér-

Bucuresti. Saját tud. A lapok ma is hossza­
san foglalkoznak a targu-jiu-i kihallgatásokkal 
as megbeszélésekkel. Minthogy ezekről még 
kiszivárgott értesülések sincsenek, tisztán talál­
gatásokra szorítkoznak. A Dimineata tudni vé­
li, hogy felmerült a gondolat: utazzék Anto- 
nescu pénzügyminiszter Genfbe, hogy ott Titu- 
"lescuval együtt vegyék fel a kapcsolatot Laval- 
.lal s megbeszéljék, mikor tegyen Antonescu és 
•Jatarescu együttes látogatást Párizsban a ro­
mán-francia gazdasági és pénzügyi kapcsolatok 
gyökeres rendezésére?

Ugyancsak a Dimineata szerint, a poianai 
értekezleten, amely a király távozása után a 
késő éjjeli órákig húzódott, kijelentette Tata- 
rescu, hogy a poianai kihallgatásokon újabb 
bizonyságot szerezhetett az uralkodó arról, 
hogy kormányába teljes bizalmát vetheti s így 
az akadály nélkül folytathatja a munkát, mun­
katervének megvalósítására.

A lapok értesülése szerint a hét végén is­
mét kihallgatáson fogadja a király Tatarescut 
Inculetet es Franasovicü s ezalkalommal me-g- 
o.dast nyer különösen a bankkormányzó kine- 
yezesének és a kormány átalakításának az 
ugye.

. . A Nemzeti Parasztpárt
mSEÍ qyiülésón a Hitler és Stalinközötti választás is szóba került.

Bucuresti. Saját tud. Vasárnap nagy nem­
zeti paraszt,párti népgyülés volt Gernautziban, 
amelyen Moldovanu volt bukovinai tartományi 
igazgató beszédet mondott. Különösen Vaida

mozgalmával foglalkozott s a Román Front ne- 
vu alakulat híres numerus valachicus eszmé­
jét túlzott fajvédő jelszónak minősítette.

— Be kell azonban vallanunk. — mondotta 
— hogy ennek ilyetén való kialakulásában a 
Nemzeti Parasztpártnak is része van. Nem lett 
volna szabad megengedni, hogy Vaida legyen az 
1932. évi nemzeti parasztpárti kormány elnöke. 
me, „az o bejében erősödtek meg annyira a 
szélső jobboldali pártok. S ennek az elhatalma­
sodásnak köszönhető a liberális párt kormány­
ra jutasa es a szabadságkorlátozásoknak az az 
egesz rendszere, amelyet a liberális kormány 
megvalósított s amelynek véget vetni ismét csak 
a Nemzeti Parasztpárt van hívatva.

Moldovanu fo
déssel is.

— Bukovinában. — mondotta — testvéri 
egyetértés van a nemzetiségek közölt. A buko­
vinai német ifjúságnak nem szabad követnie a 
síbiui fiatalságot. Mi is voltunk kisebbségiek 
de soha se jutott eszünkbe, hogy nagy menet 
oszlopokban rendezzünk felvonulásokat és tűn 
teleseket.

— Itt. egyébként nem lehet megvalósítan 
sem Hitler, sem Mussolini rendszerét Nem le 
hetünk itt Németország szolgái, vagy előőrsei 
A Keresztény Nemzeti Párt nagyon téved, ha 
azt hiszi, hogy a román parasztot be lehet so­
rozni Goga és Cuza vezérlete alatt a Hitler Had­
seregbe, hogy ezzel legyőzzék St-alint.

Leon alminiszter hazaérkezett 
Németorszáqból.

Bucuresti. Saját tud. León alminiszter. a 
berlini román küldöttség vezetője, tegnap meg­
érkezett Bucurestibe. Nem volt hajlandó ‘iná­
ra tkozni a sajtó képviselőinek s csak Coslinescu 
ipar- és kereskedelmi miniszterrel lépőit érint- 

I kezesbe- Ma azonban résztvesz a külkereskedel 
i met szabályozó bizottság ülésén.

összetűzés a falu népe s a c,=,™»,ae 
között esv jugoszláviai községben
félórádból jelentik: __ ........................ .Belgrádból jelentik: Hivatalos közlések sze­

rint vasárnap a Zágráb közelében lévő Tá- 
borszki faluban véres összeütközés volt a lakos­
ság és a csendőrség között. A faluban egyházi 
ünnepre gyülekezett ezerötszáz főnyi földmű­
velő es munkáscsoport. A Macek-párti Domovits 
képviselő fel akarta használni ezt az alkalmat 
arra, hogy be nem jelentett politikai gyűlést 
tartson. A csendőrjárőr figyelmeztette Domovit- 
sót, hogy ez tilos. Két ittas ember erre megtá-

madta a csendőröket és mikor azok védekezni 
akartak, az egész tömeg kövekkel dobálta meg 
őket. Állítólag négy lövés is eldördült a tömeg­
ben, mire a csendőrsóg sortüzet adott. Három 
munkás azonnal meghalt, a negyedik súlyosan 
megsebesült és hétfő reggelre belehalt sebeibe. 
A csendőrök közül hatot megsebesítettek a kö­
vek, az egyik őrmester sérülései különösen sú­
lyosak.

mondta kissé bosszúsan az asszony, aki már 
latn-,,VOlna’ ha a pesti rokonság abba- 

mgyna, a MHeresgyorssal való kirándulásait, 
meit a tantmak sokszor különös kívánságai vol- 
WK es nem gondolt arra, hogy a fiatalok is szű­
kösen cinek a havi kis fizetésből és nem is gon-
födi jóbanh0gy ŐkS6m dúslakodnak minden

m,, ,Egy délben aztán végre megérkezett az Ir-
senío Ifpaja' aki szabadságát akarta kelleme- 
&6n 69 olcsón eltölteni.
turW Na’ m,ost már mehetsz estére haza a re- 

J gyemmel es én maradok itt Lajosoknál, 
másm tlatal, Andorffy nagyot nyelve vette tudo- 
elörpHfhnu',abb egy hónapi vendéget, mert 
gyors ° Ag nem jön hamarabb Flléres-

gazdii körözés költsége is a vendéglátóSÍ“* • » vacsoraulínl le'-'-kiAás, 
,,,, , el nem engedett volna.

SZIvarozás is, mind kiadást jelentett.
doni * V|l1E'k az-an kedve kerekedett fíir- 
j->v.icn , mi dunai kirándulás iránt tett előter­
ei Dunálvnfc>an nillc"'. V1--v■' "közlekedés s ha 
Pakkért Vio- manni valaki ' rdeni, akkor 

■ vagy autót kell bérelnie.
hoztf a' rokon Czl az áldozatot- is meg-
>endég kic«et'(J<« PCrf;- EI.,ekin,ve atto>. hogy a 

lL varjúval a nagy fol*ér abroszt,

négy hétig szépen elkényelmeskcdett a vidéki 
rokon*4L amikor megérkezett a nagymama a 
I' ílléresgyorssal.

— Na. szépen vagyunk! — sóhajtott a fia­
té.-: zony. — Még csak ez hiányzott, hogv az 
orep-.i---vTonvt j<- eltartsuk eery hónanic!

A fiatalasszony felháborodása teljesen jo­
gos volt. mert egy hatvanhét esztendős néniké­
vé! már sok baj van. Külön kellett főzni a szá­
mára és jobban kellett vigyázni rá, mint- egy 
gyerekre, nehogy valami baja történjék. Az idő 
is kezdett hűvösebbre fordulni. A hetedik na­
pon reggel ágyban maradt az öregasszony.

— Jaj, kedves gyermekeim, azt hiszem, 
beteg vagyok, mert fáj minden tagom, a hátam, 
az oldalam.

— Hívhatunk orvost és vehetjük a gyógy­
szereket — mondta a férjuram hitvesének. És 
már előleget is fel kellett venni a hivatalában, 
amit pedig eddig sohasem szokott megtenni. — 
Meg kell Írni a pestieknek, hogy beteg lett a 
nagymama!

— Ugyan, nem kell megijeszteni őkel! — 
beszélte le a felesége. — Még el találnának 
mind jönni, ha ugyan nem sajnálják a sok 
pénzt az ötért.

Mégis levelet Írtak, amelyben közölték, 
hogy a nagymama beteg lett és az orvos nem 
sok jóval biztat.

i A nagymama Irmus-ka elhalt édesanyjának 
volt az anyja. így az iránta megnyilvánulható 
szeretetet már nagyon laza kapcsok fűzték lr- 
muska papájához.

Negyednapra megjött a válasz: „A nagyma­
ma Pesten is sokat szokott gyengélkedni.' Nem 
kell feltem. Neki már ilyen veleszületett nya­
valyái vannak. Ha ma beteg, holnap már egess- 
séges lesz.“

Az orvos pedig hűségesen eljárt- a beteg­
hez es szorgalmasan irta az orvosságokat de a 
nagymama csak nem lett jobban.

' Ilyen magas korban már nem igen bír­
ja ki a beteg a meghűlést — mondta ki véle­
ményét a város legokosabb orvosa.

A sok költségnek aztán az lett a vége, hogv 
egy reggelre a nagymama nem nyitotta ki’ többé 
a szemét.

A pestiek nagy eifoglaltságuk miatt a te­
metésre sem jöhettek el és Andorffy Lajosnak 
kellett, a temetésről is gondoskodnia.

A rokonok azért megírták, hogy a temetési 
költséget, majd megfizetik.

Nem fizették meg. Úgy látsz*. Pesten te 
ledekenyek az emberek.

Andorffyék azonban wvn nyugUtiankod- 
tak. Még mindig olcsóbb így, mintha a* egéea 
rokonság folytatta volna körforgalmi ut 
a Filiéresgyors retúrjegyeivel,
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Higyaa számítsuk ki az új liaieálls 
viz- és csatorna-taxikat?

A Háztulajdonosok Szövetsége megbízásából ismerteti: Dl' Lengyel ^.Signiond

Természetes, hogy az új viz- es csatorna- 
híjak összegének a kérdésé nagyon nyugtalanít­
ja a város polgárait.

Ezeknek az izgalmaknak a mérséklése ked­
véért szükségesnek tartom az új szabályrende­
let vonatkozó leglényegesebb rendelkezéseinek 
összefüggő rövid ismertetését.

A minimális viz- és csatorna-díjak alatt az 
új szabályrendelet értelmében azokat kell érte­
ni. amelyeket a polgárok — a helyiségeknek 90 
napon :it megszakítás mikul kiadatlanul mara­
dásának az esetétől eltekintve — feltétlenül es 
meg akkor is megfizetni tartoznak, ha a vízve­
zeték vizet, avagy a csatornák szolgálatát igény­
be egy ál t-alában nem i- veszik.

Ezeknek a díjaknak a kiszámítása az úgy­
nevezett ..férőhelyek" számától és térfogatától 
függ es ennél az vízóráknak egyáltalában sem­
mi szerepük sincsen.

A szabályrendelet értelmében férőhelyek: 1. 
a lakás céljaira szolgáló lakn-ívszek és ezeknek 
a mellékhelyiségei, tehát: a lakószobák, a kony­
hák. a cselédszobák, a hallok, továbbá az elő­
szobák. ha térfogatuk 8 négyzetméternél és az 
éléskamrák, ha térfogatuk 6 négyzetméternél

2. Min dón bolt. iroda, műhely, raktár után:

havi

az I. kerületben 
a II. kerületben 
a Ili é a IV. kerületben
3. A fürdőszoba után
4. A kiesettek után i
5. A pisoirok után .
6. A különcsapok után ,
Csatorna-díj címén fizetni kell:

havi 20 leit, 
ti 13 .I
„ 10 I.o leit.

t. Minden férőhelyiség után: 
az i kerületben havi 6 leit,
a II. kerületben >. 5 „
a III. és IV kerületben „ 4
2 A boltok, ipari helyiségek, irodák, rak­

tárak után:
az I. kerületben havi 15 leit,
a 11. kerületben M 10 ,i
a 111. és IVE kerületben „ 6 ,,
3. A fürdőszobák után , ' „ 10 „
4. A klosettek után ,, 5 ,,
5. A pissoar után 5 .,
Ezeknek a tarifáiig adatoknak a csoportosí­

tása után a helyzet megvilágosítására a követ- 
köze példával szolgálok:

Egy I szoba és mellékhelyiségekből álló 
komplett lakás után a következő dijakat fog­
juk fizetni:

A lakószoba, előszoba, konyha, cselédszoba 
és éleskamara, tehát 5 férőhelyiség után vízdíj 
címén havonta 40 leit,

a csatornázási díj címén havonta 30 
a fürdőszoba után vizdíj címén 42 
csatornázási díj címén 10 „
a klosett után viz- és csatorná­

zási díj címén havonta 23 ^
a különcsap után vizdíj címén 10 „ 
vagyis az t szobás lakás után fi­

zetünk havonta 1^5 „
és ekként egy évre i860 „
Ebben az összegben a vízóra fenntartási és 

leolvasási díjak beszámítva nincsenek.
A jelenleg érvényben lévő szabályrendelet 

értelmében ugyan csak egy 1 szobás lakás után. 
ha ennek évi alapbérét 4800 leiben, vagyis te­
hát a mellékjárulékokkal együtt 6000 leiben 
vesszük fel. a mi a jelenlegi bérek mellett elég 
magasnak mutatkozik, a viz- és a csatornázási- 
díjak 1176 leit tettek ki. Tehát a taxák emelke­
dése, még abban az esetben is. ha az adózó a ré­
szére a lakás és mellékhelyiségek után engedé­
lyezett vízmennyiséggel beéri 684 leit tesz ki. a 
vízóra fenntartási díjakon kívül.

Következő ismertetésemben a. lakások fé­
rő helyiségeire engedélyezett vízmennyiségek­
nek a kiszámítási módját fogom tárgyalni, 
hogy ekként az érdekeltek megtudhassák, hogy 
milyen esetekben kell a minimális és kötelező 
taxákon kívül még suprakótát is fizetniük.

nagyobb.
2. Továbbá férőhelyek: az ipari és kereske­

delmi. irodai célokra szolgáló lakásrészek, te­
hát: a bolthelyiségek, műhelyek, gyárhelyisé­
gek. irodák. A raktárak is férőhelyiségek, ha 
3 négyzetméternél nagyobb terjedelműek.

Mindezek a helyiségek abban az esetben, 
ha térfogatuk 40 négyzetmétert meghalad, any- 
nyi férőhelyiségnek tekintendők, ahányszor a 
iO négyzetméter a férőhelyek területében benn- 
foglaltatik.

Bodegák. kocsmák, kávéházak, mosódák. 
szeszesitalok árusítására szolgáló helyiségek, to­
vábbá füszeriizletek. fodrászmühelyek, gyógy­
szertárak. drogériák stb. után, — amelyek a 
normális méreteket meghaladó vizet fogyaszta­
nak. — a fentebbi, vagyis a térmérték alapján 
kiszámított díjaknak a kétszeresét kell fizetni.

3. Bárha nem eshetnek a ..férőhelyiségek“ 
fogalma alá. de mégis a szabályrendeletben élő- 
írott víz- és csatornázási díjakat kell fizetni a 
fürdőszoba, a closett, a pissoir és a különcsapok 
után.

Ugyancsak a szabályrendeletben előíróit 
víz- és csatornázási díjakat kell fizetni: a 6 
négyzetméter terjedelmű istálló, a 2 négyzet- 
méter terjedelmű disznóól, a garázsok, az auto­
mobilok, a kocsik, a szökőkutak, a házak mel­
letti virágos- és veteményes-kertek és a bazinok 
után.

4. Minden fogyasztó fizeti továbbá a fel­
állított vízóra á(metszete nagyságához viszonyít­
va megállapított 8—150 lei havi órafenntartási 
e.- leolvasási dijakat.

A rendelkezésemre álló térszűke miatt azon- 
nan további ismertetésemben csak a lakás, az 
ipari és a kereskedelmi célokra vonatkozó he­
lyiségek viz- és csatornázási díjait tárgyazó ren­
delkezésekre szorítkozom.

Ezek megértése végett még meg kell je­
gyeznem. hogy az új szabályrendelet a saját 
rendelkezései szempontjából, a várost két fő­
részre és ezeket, ismét kerületekre írayonokra) 
osztja.

A városnak egyik főrésze az. amely az l. és 
(1. kerületet, vagyis a szabályrendeletben név- 
-zerint felsorolt azokat az utcákat foglalja ma­
gában. amelyekben a házak vízórával lesznek 
felszerelve.

A másik főrész a 111 és a IVE kerületet, 
tehát azokat az utcákat foglalja magában, ame­
lyeknek házaiban vízórákat fel nem állítanak.

Ezen megkülönböztetés figyelembe vételé­
vel tehát, fizetni kell vizdíj címen:

1. Minden fentebbi férőhelyiség után:
az I. kerületben havi 8 leit.
a II. kerületben 7 .,
a III. kerületben „ 6 „
d IV. kerületben „ 5 „

Elutasították az iparosoknak a magas taxák el.en
beadott kérvényét

Iíjkülön 4*2 fe w

feltétében*ss| *e>
'■w.VÓ 1

Oradea. Saját tud. A város időközi bizottsá­
gának tegnap délutáni ülésén napirenden első­
nek a pénzügy igazgatóság átiratát ismertette a 
számviteli osztály vezetője. A pénzügyigazgató­
ság ugyanis arról értesítette a várost, hogy a 
pénzügyminisztérium elutasította a városnak 
azt a kérését, amelyben a strandjegyek utáni öt 
százalékos adó elengedését kérte. Hasonlókép­
pen megtiltotta, hogy a város a jövőben olyan 
jegyeket bocsásson forgalomba, amelyek nem 
pénzügyi papírra vannak nyomva.

Ennek kapcsán tárgyalta a tanács a strand­
ruhatári bérlők ügyét is. Dr Prodan városi fő­
ügyész indítványára megsemmisítette a város a 
Magyari Mihály. Kertész Herman és a város 
között létrejött strandruhatári szerződést Ezt az 
elhatározást azzal indokolta a tanács hogy a je­
lenlegi bérlők nem tettek eleget a szerződésben 
foglalt feltételeknek és utasította a kerületi adó­
hivatalt, hogy közigazgatási úton hajtsa be a 
bérösszeget.

Ezután az Ipartestület beadványát tárgyalta 
a tanács. Az Ipartestület vezetősége ugyanis ol­
dalakon keresztül bizonyítgatta, hogy a kisipa­
rosokra kivetett, taxák méltánytalanok és nem 
helytállók. Ezért kérte a tanácsot, hogy az ide­
vonatkozó szabályrendeletet vegye revízió alá 
és szállítsa a minimumra a kisiparosok taxáját.

A tanács hosszabb vita után elutasította a 
kérést s ezt. azzal indokolta, hogy az idevonat­
kozó szabályrendelet az előírásos 13 napig ki 
volt függesztve és miután senki nem fellebbez­
te meg. az jogerőssé vált.

Hasonlóképpen elutasította a tanács a Bi­
tumen aszfaltvállalat kérését is. A Bitumen ar­
ra való hivatkozással, hogy az erkező anyagot 
a város aszfaltozásához ha-ználja fel kérte az 
ad valorem taxák elengedését.

A napirend pontjai között szerepelt többek 
között az egyesített üzemi igazgatóság további 
munkálatainak jóváhagyása is s most kellett 
jóváhagyni az igazgatóság megalakítását s 
ugyancsak most kellett volna kinevezni azt a 
bizottságot, mely átvette volna az üzemek lel­
tárát.

Ezzel kapcsolatban az üzemigazgatóság 
kérte a városi tanácsot, hogy irodahelyiségek 
céljaira bocsásson a rendelkezésére megfelelő 
helyiségeket, vagy adjon engedélyt arra, hogy 
ők béreljenek ki valamilyen irodát.

A tanács azonban nem foglalkozott a kér­
désekkel és meglepetésszerűen az egész ügy 
komplexumát levették a napirendről.

A városi tisztviselők és nyugdíjasok egyré- 
sze szintén beadványt terjesztett a tanács elé, 
amelyben a kutya-, bicikli- és tűzoltó-taxák el­
engedését, kérték. A kérést a tanács teljesítette.

Úgy volt, hogy a városi tanács tegnap, hét­
főn dönt a magyar színház helyzete fölött a 
két pályázó, a cluji Thalia R.-T. és a satmari 
igazgató, Szabadkay József pályázata között. 
Tekintettel azonban arra, hogy a döntésnél dr 
Mosoiu Tiberiu polgármester is jelen akar len­
ni. aki azonban vasárnap Bucurestibe utazott, 
a tanács úgy határozott, hogy a polgármester 
hazatértéig féreteszi a döntést. Mosoiu polgár- 
mester hazaérkezése a jövő hétre várható.

Katona «Jenő:

Egv nagy életnek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen­
schein, Berlin híres apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ára 35 iei és portó.
_____kap ti ato: könyvosztályunknál

Házieslély a Központi Katolikus Legényegy
létben. A Központi Katolikus Legényegylet. ifjú­
sága szeptember hó 13-én, vasárnap este 9 órai 
kezdettel rendezi meg a. múlt hétről elmaradt 
szeptember havi háziestélyét. Beléptidij csak 
12 lei.

Kirándulás a Misíd völoyábe. A helybeli
Kolphig Sportegylet turista szakosztálya szptenv 
bor hó l-> f ii, \ ,if.irnap kirándulást rendoz a 
-id völgyébe. Részvételi díj 70 lei. Jelentkezni 

k cshg 1 oh ■ T a Központi Katolikus Legény 
egylet székházában.
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Lengyelországban 
sikerült az ellenzéki pártok 

választási bojkottfa
Az Úi parlament megválasztásától a választó'ogosultak 
többsége tartózkodott. Az ukrán és a német népkisebb­

ségek a kormányt támogatták
Varsából jelentik: Lengyelország régi par­

lamentje ez év júliusában a törvényhozó testü­
letek újjászervezéséről törvényt alkotott, amely- 
lyel egyúttal saját magát is megszüntette. Az 
addigi 444 képviselő számát 208-ra szállította 
le, s megválasztásukra igen körülményes vá­
lasztási rendszert irt elő. Eszerint ez országot 
104 választókerületre osztották. amelyben 
mindenütt 2—2 jelöltet kell előbb állítani. A 
jelölteket a községi képviselőt est ül etek, s az 
egyes hivatáscsoportok által kiküldött bizalmi 
emberek gyűlése nevezi meg. s az így kijelölt 
egyénekre történik aztán a választás.

Ez a jelölési mód lehetetlenné teszi, hogy 
az addigi pártok jelöltjei szerepelhessenek a 
választásokon. Az új választási módszer nem 
is tetszett a volt parlament ellenzéki pártjai­
nak, melyek kevés szavazat htján egyenlő ere­
jűek voltak a kormánypárttal. Az új választói 
törvény is csak meglepetések alkalmazásával 
tudott keresztülmenni a parlamenten. Ilyen 
előzmények után

az ellenzéki pártok arra határozták el 
magukat, hogy az ú| választási rend­
szer bojkottálására bírják rá híveiket.
Az egész választási küzdelem tehát tulaj­

donképpen abból állott, hogy a választáson 
való részvétéi és az attól való tartózkodás kö­
rül folyt az agitáció. A kormánypárt jelentette 
a választáson való részvételt, az ellenzék a vá­
lasztástól való tartózkodást,

Az ellenzéken a nemzeti demokraták, a 
parasztpárt és a szociáldemokraták állottak. A 
kormánypárt a volt frontharcosok tömegére 
támaszkodott. Ezenkívül maga mellé tudta 
állítani a népkisebbségek közül az ukránokat 
és az ifjú németeket. A németek ugyan a vá­
lasztási jelölések során egyetlen képviselői he­
lyet sem kaptak, mégis a választáson való 
részvételre^ határozták el magukat, Elhatározá­
suk indokául azt szabták meg, hogy

népkisebbségi érdekeik előmozdítása a 
saját népi egységük megőrzésétől és an­
nak a hatalom részéről való gyakorlati 

támogatásától függ.
Ezt a támogatást pedig parlamenten kívül is 
elérhetik, ha a választási eljárásban a lengyel

■U "

I
198

mm.

D’Annunzio a francia néphez fellebbez.
D Annunzáo a napokban átnyújtott a francia 
t(vhiarsas^£ri elnöknek egy díszes kiállítású 
ka’ ,Vaf; ame‘yben a francia népet az ola=zok- 
fc=ihiVa:l! [e^>‘V(>rharát ságra figyelmezteti. A 
kön«., 1 .^romszázan Írták alá és a verses- 

y alakú kötetet Nagy Károly idejéből való
brokátselyembe kötötték.

kormányt támogatják. Icy a német és lengyel 
nép közötti megértést is előmozdítják.

_ A kormánypárt tehát ilyen népkisebbségi 
segítségekkel egészítette ki magát, az ellenzék 
mind erősebb választási bojkottjával szemben. 
Ilyen hadállással az előzetes jelölő eljárások 
augusztus közepén kezdődtek, s most vasárnap 
volt a végső aktus: a szavazás. Tegnap már 
hoztunk közlést arról, hogy ez a szavazás elég 
rendben megtörtént. A szavazólapok össze- 
szá ml áfásáról most kaptunk újabb híreket. 
Eszerint

az ellenzéki pártok választási bojkottja 
sikerrel járt, mert az összes választó­
jogosultak 53 és fél százaléka tartózkodott 

a szavazástól. '
A tizen hatmillió választó jogosult közül 

hét és félmillió szavazott !e a jelöltekre, vagy­
is a kormány pártjára. A képviselők közül 
184 lengyel. 19 ukrán. 4 zsidó és egy orosz. A 
kormánypárt igy tulajdonképpen a maga 46 
és fél százaléknyi szavazatával kisebbségben 
maradt, de ez nem jelenti az új parlament­
ben a kormány leszavazását, s egyáltalán az 
új parlament, munkaképtelenségét, mert hi­
szen ez az új parlament teljesen ellenzékmen­
tes. Azonban a mondott választási eredmény 
jelenti azt. hogy az új parlamentből kimarad­
tak tömege nagyobb mint az új parlament­
ben képviselteké. Tehát a kormánynak a par­
lamenten kivitt kell megbirkóznia a volt ellen­
zéki pártok tömegerejével.

Ez a körülmény Lengyelországban a belső 
helyzet egyensúlyát, még soká késleltetni fogja.

A sok utazás székrekedést 
okozott

Ezen utazó szerint
Kruschen az egyetlen orvosság

Hogy „megálljon a lábán"
..Kereskedelmi utazó vagyok“ — irja égj 

barátunk, — „és kénytelen vagyok állandóan 
utazni, ami tapasztalatom szerint székrekedést 
okoz, ha nem veszek be hashajtót. Kruschen 
só az egyetlen szer, amely e célra megfelel, anél­
kül, hogy zavarna munkámban. Minden szom­
bat este és vasárnap, amikor nincs dolgom, jó 
adag Kruschen sót szedek, ami azután kifejti 
hatását. Hétköznapon reggelenként első dol­
gom a kis adag szedése. Egész napon át „tal­
pon“ kell lennem és ez az egyetlen mód. amely 
lehetővé teszi. Más hashajtót is megpróbáltam 
és arra a tapasztalatra jutottam, hogy vagy 
megbízhatatlanok, vagy túlságosan drasztikus a 
hatásuk.“ — V. L.

A betegségek fele, amelyekben az emberi­
ség szenved, egyetlen okra vezethető vissza. Ez 
az ok a belső renyheség: annak a hiánya, hogy 
a szervezetet nem óvjuk a mérgező rothadó 
anyagoktól. Auto-toxemia, vagy önmergezés az 
elkerülhetetlen büntetés.

Kruschen só a természet-adta szer a belső 
tisztaság fenntartására. A Kruschen tartalmazta 
hat só belső szerveit enyhe, de rendszeres mun­
kára ösztönzi. Belseje megtisztul azoktól a tisz- 
tátalanságoktól, amelyek felgyűlve az egész szer­
vezetet- legyöngitik.

A Kruschen sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 95
leiért kapható.

I mm MroniÉsifer 
i királyság visszaállításáért mozgásba 

akarta kozni a hadsereg®!
A fővárosi hadiesxpaíoncsnok e'lene mondott a miniszternek

Athénből jelentik: A Havas-iroda tudósí­
tása szerint Condilis hadügyminiszter hétfőn 
macához hivatta Panaiolacos athéni hadtest­
parancsnokot. A miniszter a főváros helyőr­
ségétől azt kívánta, hogy kezdeményezze a 
királyság kikiáltását. Pan a i óla cos kijelentette, 
hogy Tsald-aris utasítása nélkül nem hajlandó 
ezt a parancsot teljesíteni. Aztán a tábornok

maga köré gyűjtötte a helyőrségi csapatok leg­
megbízhatóbb tisztjeit.

A görög kormány hétfőn rendkívüli mi­
nisztertanácsot tartott, amelyen Condilis a 
királykérdéssel való nyílt föllépést sürgette. 
Ts aid ans miniszterelnök a királyság melletti 
kijelentéseket tett. de egyúttal az elhamarko­
dott cselekvésektől való tartózkodásra kérte 
minisztertársait.

Véres miivstierianxs. leszúrták Athéa badserewarancsaokát
Belyrádból jelentik: A „Politika" szenzá­

ciós jelentéseket közöl Athénből a restauráció 
kérdése miatt Condilis és Panaiolacos hadtest- 
parancsnok között felmerült ellentétekről. Pa­
naiolacos és h-ivei ugyanis minél előbb keresz­
tül akarják vinni a restaurációt, inig a kor­
mány előbb be akarja várni a népszavazást, 
Condilis emiatt leváltana az 1. és 34. gyalog­
ezredek parancsnokait. A minisztertanács 
rendkívül izgatott hanguatban folyt íe. Hétfőn 
este tiz órakor meghívták Panaiolacost is a 
minisztertanácsba. A tábornok hívei elhelyez­
kedtek a minisztertanácsi helyiség ajtaja előtt. 
Később megérkeztek Condilis hive: is. akik 
szintén letelepedtek az előszobában. A két 
ellentétes véleményű csapatban levő tisztek 
összezördültek, az egyik revolvert rántott elő 
és lelőtte társát Gond1!is erre kijött a tanács­
teremből. személyesen végighaladt a mozgó­
járda előtt és hat fegyveres katonát hozott 
magával, akiket oda helyezett őrségnek a ta­
nácsterem ajtajához. A minisztertanács be­
fejeztével Pa na óla cos lépett ki elsőnek a 
teremből. Condilis egyik tisztje azt parancsolta

az őrtál ló katonáknak, hogy lőjjék le a tábor­
nokot. Az egyik katona elsütötte fegyverét, de 
a tábornok öccse t'élreütötte a kezét és így 
megmentette Panaiolacos életét. Erre elkesere­
dett dulakodás támadt, amelybe Panaiolacos 
is belesodródott és egy szuronnyal súlyosan 
m egsebe s i te 11 é k. A tábornokot élet veszély es 
sebével kórházba szállították. A miniszter­
tanács szétoszlott minden eredményes megálla­
podás nélkül.

Athénben egész éjjel forradalmi volt a 
hangulat, senki sem tudja, hová fognak még 
fejlődni a dolgok.

Athénból jelentik: Kondilis a véres követ­
kezményű minisztertanács után lemondott, 
azonban miután a vizsgálat kiderítette, hogy 
csak félreértésről v-an szó. lemondását vissza­
vonta. Panaiolacos helyébe Papagost nevezték 
ki az I. hadtest parancsnokának.

Ml atf m; rm ? Ol^a—átok és terjesszetek
V ** ■ ™ ™ • e legősrintébh maevar napi

spot at w-1 « 0 f • W Ű
hraelvt Lapok
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A nemzetiségek helyzete 
az új államrendszerekben
Az európai nemzetiségi kongresszus vitája a fasizmusról, 

a nemzeti szocializmusról, az új hivatásrendiségről
— Az „Erdélyi Lapok" szerhcezfő/éneh helyez ni ladótilása —

Genf, 1935 szeptember havában. A nemzeti­
sei?! kongresszus kissé sietett az idén. A tanács­
kozásokra szánt harmadik nap közben nemzet­
közi nevezetességgé lett. A népszövetségi tanács 
abesszíniái ülésével nem vehette fel a versenyt 
Wilfon iír elnöki záróbeszéde, bármily előkelő 
modorban szokott is ez az egykori trieszti ügy­
véd beszélni, ki immáron tizenegy éve áll a 
nemztisegi szabadság-mozgalom hivatalos szer­
vezetének élén. A nagy sietségben elég idő ma­
radt azonban arra, hogy a figyelmes szemlelő 
az egész kongresszus nevezetességeit tudomásul 
vegye és jelentőségükről beszámoljon.

Az új helyzet
Nem kellett senkinek sem Genf be eljönnie 

azért., hogy a nemzetiségek helyzetének gyöke­
res megváltoztatásáról tudomást szerezzen

nernztiségek genfi összesereglése, a benyomá­
sok, melyek itt. kicserélődnek, csak megerősítik 
ezt a folyamatot.

Amikor 1925-ben az első nemzetiségi kon­
gresszus összeült, a liberális páriámén tárizmus 
volt az európai szabály. Csak a katalánok, a del­
eiről! németek és a friauli szlovének jöttek 
olyan országokból, hol a parlamentáris forma 
többe-kevesbbé megszűnt a kormányzás eszköze 
lenni.

zetett. Elsősorban Ausztriát hozta fel példa­
képpen, ahol a karinthiai szlovének sokat forga­
tott ügye rendkívül kedvező fordulatot vett s a 
megoldás felé halad. Ugyanez áll az ausztriai 
horvátok esetében is, akik most külön horvát 
tanfelügyelőt kaptak. Németországban hasonló­
képpen lényegesen megkönnyebbült az utóbbi 
két év alatt, különösképen a lengyeleknek és a 
dánoknak helyzete s a jelek szerint ez a gyakor­
lati javulás a kérdés alapvető elvi rendezésének 
készíti elő az útját.

Összehasonlító példák
Rendkívül érdekes volt Besednjak előadá­

sának az a része, ahol uralmi rendszerek kü­
lönbségeit fejtegeti.

A fascizmus gondolatmenetében — mon­
dotta — az állam a nép életének kifejeződése. 
Az állam minden: a legfőbb cél és a legfőbb 
eszköz. Ennek az államnak a szemében kihívás 
és lázadás a nemzetiségi különállás. Az asszimi- 
lálás az államnak nemcsak joga. hanem egye­
nesen kötelessége, melynek minden eszközzel 
eleget kell tennie.

A német nemzeti gondolatmenet a politikai 
határoktól, lényegében pedig erkölcsi és élettani 
alapokon épül fel. Ez a tanítás elvi alapjai sze­

rint egyenesen elutasítja a más nemzetiségűek 
asszimilációját, mert az szerinte nem kívánatos 
keveredésekhez vezet.

Amíg ezt-k a rendszerek céljaik érdekében 
egyszerűen kikapcsolják s elítélik a demokra- 
tikus megoldásokat, addig az osztrák rendiség 
jelszava az. hogy a liberális demokráciát a reruji 
demokráciával kel! helyettesíteni.

A különféle rendszerek szerint különféle- 
képen kell tehát a nemzetiségek helyzetét és ki. 
látásait megítélni. A harcot fel koll venni, a 
módszereket a rendszer szerint kell megválo­
gatni, mellyel a nemzetiségnek számolnia kell

Tanulságok
Besednjak előadása nyomán rendkívül ér­

dekes vita indult. Szinte minden oldalról hozzá- 
szóltak a kérdéshez s egyetlen hozzászólás sem 
állott ellentétben a szlovén képviselő egészen 
tárgyszerű és rendkívül világos megállapításai­
val. Abból a viszályból, amely a liberal ista és 
tekintélyállam gondolata között ma világszerte 
dúl. a nemzetiség gondolata, a maga eredeti, 
romlatlan állapotában emelkedik ki s meg­
mutatja igazi emberi természetét, melyet meg­
rántani lehet, de valójából kiforgatni nem.

Erre a vall a nevezetes kongresszusi határo­
zat is: az összegyűlt képviselők megállapították 
a nemzetiség fogalmának ezt a függei, i, elsőd­
leges természetét s kijelentették készségükét 
hogy a nemzetiségi kérdés rendezésének érde­
kében bármilyen politikai ura.lomm.al készek 
pozitív módon együttmunkálkodni, hogy ennek 
a munkának a teljes tagadás álláspontja nem 
áll az útjában.

A kongresszus munkájában a zsidó kisebb­
ségek immár harmadik esztendeje nem vesznek

Sulyok István dr
♦»»»»♦♦»»»♦»♦ »»♦»»♦♦♦♦»»»»♦♦♦

reszt.

Ma, tizenegy év múlva a helyzet teljesen 
megfordult. Ma a parlamentáris liberalizmus a 
kivétel, a tekintély-uralmi, rendi állam az álta­
lános szabály s a valóság.

Nyilvánvaló, hogy e valósággal szembe 
kell nézniük a nemzetiségeknek is. Ezt tette 
Besednjak Engelbert egykori görzi lapszer­
kesztő, a római parlament hajdani tagja referá­
tumával, mely bizonyosan túllépi meg a kon­
gresszus eh g szűkre szabott, nyilvánosságát. Ez­
zel az előadá.-.-al érdemes bővebben is foglal­
koznunk. mert nem egy tanulság rejtőzködik 
megállapításaiban a mi számunkra is.

Miit mond Besendjak?
Az Isztriái szlovének nagyműveltségű kép­

viselője sok szakértelemmel és körültekintéssel 
szólt hozzá ehhez a bonyolult és amellett politi­
kai szempontokból kényes kérdéshez.

..Az európai kisebbségek körében — mon­
dotta Besednjak — általános az a vélemény, 
hogy a kisebbségek sorsa elválaszthatatlanul 
össze van kötve a demokrácia sorsával s ennek 
természetes következményeképpen általános lett 
az a felfogás, hogy a nemzetiségeknek minden 
erővel küzdeniük kell a tekintélyállam, az új 
rendisig gondolata ellen. Közben azonban ez az 
uj európai rend egyre általánosabbá kezd válni 
s így a kérdés elvi tisztázása elkerülhetlenné 
vált. A nemzetiségek az előtt a feladat előtt ál­
lanak. hogy

harci módszereiket és munkarendjüket
mielőbb igyekezzenek az új európai 

remihez alkalmazni.
Ez a feladat elsősorban a kongresszusra 

vár. mert innen lehel az egész nemzetiségi tere­
pet a legjobban áttekinteni.

Mindenekelőtt meg kel! állapítanunk azt —- 
mondta tovább Besednjak —. hogy’ ámbár a 
nemzetiségi mozgalam a liberális korszak gyü­
mölcse. mindazonáltal attól lényegében függet­
len szellemi és erkölcsi mozgalom, melynek 
aorsa nincsen politikai rendszerek életéhez 
kötve. A népi lélekben olyan ősi erők lakoznak 
molyeket semmiféle politikai rendszerrel azono­
sítani nem tehet. Bizonyos, hogy a liberális de­
mokrácia mek a mozgalomnak hasznos szol­
gálatokat 1 .7. is bizonyos azonban, hogy ma­
gát a kérdi - • gyetJen Svájcot kivéve —
— tulajdonkénéi. sem tudta megoldani
Besednjak má<f -untatott arra hogy
egyes országokban r - -rli berendezke 1-a 
* helyzetének k-nyvges jav inadéhoz ve­

Az országos ügyvédkongresszus
és ünnepség©!

Az elnökség nem enged ő meg o gyűlés komolyságát veszélyeztető
indítványok jeleit a vitát

vedk on gr e ss z u sr a mintegy ötszázan érkeztet 
az ország különböző részesből. A vendégek fo­
gadásáról, elszállásolásáról a m u re sm egye i 
ügyvédi kamara gondoskodott, dr Bocin Aurei 
képviselő, dékánnal az élén, de resztvettek a 
munkában a fiatal kisebbségi ügyvédek is. A 
kongresszusra érkezők között sokan voltak ki­
sebbségiek: magyarok, németek, szászok, oro­
szok, ukránok, buigárok. Szombaton este ta­
nácskozott a a kamarák vezetősége, amely al­
kalommal véglegesen megállapították a kon­
gresszus programját, majd dr Pop Valér igaz­
ságügyminisztert fogadták a pályaudvaron. 
Vasárnap délelőtt Te Deum után a városháza 
di-zte'i me ben. az összes poigá-ri és katonai ha­
tóságok jelenlétében nyitotta meg a kongresz- 
szust dr Barin Aurél dékán és ismertette az 
ügyvédség harcát a tftrgu-muresi ítélőtábla el­
helyezésének megakadályozására. Ezután Pe- 
riteanu, az ügyvédi kamarák bucu ro-ti szövet­
ségének elnöke beszelt, ismertetve az ügyvédi 
kar sérelmeit. Pop Valér igazságügyininiszter 
beszelt ezután. Ennek a városnak — mondotta 
— jelentősege és nagy múltja van Erdély igaz­
ságszolgáltatásának történetében. Ili volt 
ugyanis a múltban Erdély egyetlen Ítélőtáblá­
ja. amely mellett végezte el Avram láncú is a 
maca ügyvédi gyakorlatát, kancellista! minő­
ségében s nk. doktori diploma nélkül is na­
gyobb ügyvede volt népének, mint mi. együtt 
doktori diplomával. Már ezért is itt kell ma­
radnia ennek az Ítélőtáblának, amiről a kor­
mányt sikerült meggyőznöm, annyira hosrv a 
kormány segítségével hatalmas, modern palo-

fogunk építtetni jövőben a tárgu-muresi 
hl ul a os bír >sásrok ív szőre.

Délben leleplezték a tábla épületének íalá- 
han elhelyezett Avram láncú emléktáblát 
több méltató beszed mellett.

Délután bankett volt. este pedig a kultur- 
pa.ota dísztermében ünnepi hangverseny volt. 
irmly nek műsorán dóriin né zongora, dórim 
Max hegedű. Vaneea Zénó. dóriin 0!»a kettő- 
zongoraszá-ma. valamint Wojtekovits ()lea 
operaenr-kesnő Z-iz-maun Réz.--", z, ■ ian.-ir 
művészi ének-, illetve zongor.uszámn: szere- 
otutok.

Az ügyvéd'kongresszus tárgyalásai hétfőn 
reggel kezdődtek, eléggé izgatott hangulatban. 
Elsőnek Pogonat i-asi-i kamarai dékán beszélt. 
..Roimin j-eileg a kamarákban“ címen. Nagyon 
benyomultak sorainkba — mondotta többek 
között Pogonat — a nem keresztény kisebbsé­
giek. Cérna útiban például az a helyzet, hogy 
24 román ügyvéddel szemben 129 zsidó, 4 né­
met és 4 ukrán tagja van a kamarának. Ilyen 
összetételű ügyvédi kartól nem várható nem­
zeti szellemű intellektuális munka. Bucuresti- 
ben is ma-holnap zsidó dékánt választanak a 
kamara élére, de lasiba.n és Hotinban sem 
különb a helyzet. Javasolja, hogy alakuljon 
meg a Keresztény Ügyvéd Szövetség. Archi­
bald Dúca közbeszól: Tisztogassunk mi is, 
mint Mussolini és Hitler!

A közbeszólásra nugy zaj keletkezett, de 
Periteanu elnök. határozott magatartása mégis 
rendet teremtett a zajongók között. Az elnök 
javasol la ugyanis, hogy miután h kérdés nyu­
godt megtárgyalása lehetetlen és mert alapos 
megfontolás után lehet ebben a kérdésben 
határozni cak, adják ki Pogonat javaslatát a 
kamaráknak, véle ményoz-ésre.

Peri(eanu elnök javaslatát a kongresszus 
többsége elfogadta. A zajongó ellenzékiek 
közűi Radu Olteanu fel akart szólalni a ke­
resztény ügyvédek szövetségének azonnali 
megalakítása tárgyában, de Periteanu elnök 
megvonta tőle a szót. mert a választmány ért-e- 
kez!otón kimondták, hogy a gyűlésen nem en­
gednek olyan vitát, ami a gyűlés komolyságát 
\e-xi yrzteti. Késő-bh a gyűlést felfüggesztette 
<s annak folytatását hídfőn délután 3 órára 
tűzte ki.

Meg vasárnap délután a demokrata ügy- 
'odek Itadu Olteanu vezetése alatt értekezletet 
a> lOt'nk melyen Maurer sighisoarai ügyvéd 
‘Z kívánta, hogy a perrendtartás módosittas- 

horv az ügyvédek többet foglalkozhass»- 
!, i\ védenceikkel, Scheirtr bucuresti ügyvéd 

8 cenzúra és numerus volarhieus ellen 
-zoia.it fel. Elhatározták, hogy a demokrata 

\'' ’ i mozgalmát országosan mvgszerve- 
z K es az erre kiküldött bizottság 'agjni lettek: 
hadi; Olteanu. Ion dost in ÍChíjl. íoen Maurr 
iSiniusoaraj, SJiruier LBucurosti) ii&yvégjeik
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időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint 

várható időjárás a következő 24 órára: Észak­
nyugati szél, zápor, zivatarok, a hőmérséklet nem
emelkedik.

Zürichi zárlat. Párizs 20.26 fél, London 15.10 
tél, Nowyork 307 fél, Brüsszel 51.80, Milánó 25.07 
fél', Madrid 41.97, Amszterdam 207.55, Berlin 
123.70, Becs 57.40, Prága 12.72, Varsó 57.90, Belg­
rad 700.

Az oradeal Mezőgazdasági Kamara a ter­
ménypiac hétfői árairól a következő hivatalos 
jelentést adta ki: Búza 340, rozs 240—250, tengeri 
300—350, csöves tengeri 130—150, árpa 270—290, 
y.,h 260 —275, =zéna 100—150, lóhere, lucerna 150— 
180, szalma. 30—35 lei. A kövér sertés ára a heti­
piacon 20—24 lei között mozgott.

Fclsztcnteltók Sátmaron az első kültelki Kul- 
íurházat. Saját tud. Sátmar külvárosában Kul- 
turház épült. Farkas F.lek gazdálkodó telket 
és ezzel egy szép házat ajándékozott az egyház 
nak hogv"ott kápolnát és kulturházat építsenek.
A munkálatok Farkas Elek anyagi támogatá­
sával. be is fejeződtek. A Kulturház, a Hősök ut­
ján van s vasárnap szentelte fel Fiedler Ist­
ván megyéspüspök. Délelőtt 10 órakor kezdődött 
a felszentelés! ünnepség, majd istentisztelet volt, 
utána a megyéspüspök Farkas Elekéit házát 
kereste fel és megáldotta az öreg házaspárt. Dél­
után műsoros estély volt, amelyet táncmulatság 
fejezett be.

24 olás? csapatszíállitó baió haladt át 
két nap alatt a Szuezt-csntornán. Ale­
xán dr iából jelentik: Az utóbbi két papon 24 
olasz csapatszállító hajó" és eigy kórházbajo 
haladtak át a szuezi csatornán. A csapatszállító 
hajók szakadatlanul haladnak el Port Sznxl 
mellett.

Ezüstérmeket vernek a budapesti Pázmány-
egystein alanitésának 300-ik évfordulójára. Bu­
dapestről jelentik: A Pázmány Péter tudomány 
egyetem aianitáeának háromszázadik évfordulója 
alkalmával kétpengős ezüstérmeket fognak ve­
retni 4 pénzügyminiszter rendelettel állapította 
meg az emlékérmek külalakját. Az egyik oldn- 
lo.i a tudomány egyelőm megalapításának jele­
nete látszik, középen Pázmány Péter alakja, jonn 
kezében az egyetem alapitó levele, balkezében a 
kettős kereszttel. A másik oldalon a magyar cí­
mer és korona ezzel a felirattal: „Magyar király­
ság". a címer alatt az értékjelző szám, vagyis 
„2 pengő".

D'Annunzio egykori szerelme meghalt egy
Kolostorban. (Chambery.) A karmeliták kolosto­
rában csendesen meghalt egy apáca: Carlotta 
tudini. Emögött a hir mögött egy ezines, küio­
ns életregény van. Carlotte Rudin! egy időben 
torna lcgiinnepcltobb szépsége volt. De ép úgy 
smerték London és Párizs mondain helyei. Be- 
é.ratos volt a bécsi és szentpétervári udvarhoz 
-s Alfonz spanyol király sportünnepélyeire. \ 
i úe gazdag, előkelő hölgy múzsája volt D Ann ürí­
ti ónak, aki regényt to irt róla. Egyszer ezután 
nilyos szerelmi csalódáson ment át az ünnepelt 
iő. Egész Európában nagy volt a meglepetés, 
miikor a dúsgazdag hölgy minden vagyonát 
szétosztotta a szegények között és bevonult a 
Karmeliták kolostorába. Ettől kezdve senki sem 
aallott róla. Ahitatos elvonultságban élt a kolos­
torban. a lngbuzeóbb apácák közé tartozott.

Befalazott alagút. Mettlach közelében, a 
visszacsatolt Saa.r-vidék egyik legszebb pontján, 
közel a határtól van egy alagút, amely föld 
viatt francia területre vezet át, azonban mindkét 
nyílása német területen van, a felette lévő hegy 
tudniillik Franciaországhoz tartozik. Mivel a 
nemzetközi jog szerint minden terület a tulaj­
donosáé, le a föld közepéig, az alagút francia 
földrétegeken fut át és használatáért Franciaor­
szág évi 250.000 frank használati dijat, követel. 
Mivel ezt a németek nem hajlandók megadni, az 
vlagtuat mindkét oldalán be kellett falazni f a 
vonatok csak az alagút egyik oldala előtt lévő 
mlvingenig közlekednek.

Metzger prépost — Uz éves plébános! Jubi­
leuma. T'iniijoara. Saját tud. Ma volt tiz eszten­
deje, hogy Metzger Márton dr c. prépost, a 
JOzspfkulváros plébánosa lett. Metzger dr. pré- 
post.pl -bános működésének ezen tiz esztendejéhez 
maradandó becsű alkotások fűződnek. Ezen idő 
alatt létesült a JózscfküÍvárosban a hitközség 
hatalmas iskolaépülete, amelyben a katolikus 
elemi fiúiskola nyert elhelyezést, a plébánia- 
templom díszítése, orgonával és egyéb felszere­
léssel való ellátása is az 6 érdeme. Most van ép­
pen folyamatban a templom külső tatarozása, 
amellyel az épület visszanyeri régi, tiszta barokk 
stílusát. A közszeretetnek, köztiszteletnek orvon 
dő jubiláns különben nemcsak lelkiekben veze­
tője a városrésznek, hanem közéleti, társadalmi 
téren is az. Az évforduló alkalmával a várom-e- 
hitközségének vezetősége, élén Novotny Károly 
elnök, szeretettel üdvözölte Metzger prépost plé­
bánost, a Szociális Missió szervezetének, a Höl­
gyek Mária Kongregációjának s az Oltáregylet­
nek tagjai pedig szentáldozáshoz járultak s 
ugyancsak felköszöntötték. A hitközség vezető­
sége különben tervbevette, hogy december 8-án, 
Metzger dr plébános! beiktatásának tizedik év­
fordulóján, méltó keretben üli meg a jubileumot 
és ünnepli a plébánost.

Sertésvész dühönq a Brasov-környéki 
falvakban. A Brasov mellett elterülő 
Sacc'eban nagyarányú sertésvész dühöng, 
amely egyre jobban és jobban terjed. Csak az 
egyik faluban, Satuiungban négy nap alatt 
200 sertés betegedett meg. A hatóságok erélyes 
Intézkedést tettek a járvány leküzdésére. Sok 
helyen potom áron kótyavetyélik el a gazdák 
a beteg állatokat, melyeket a mészárosok vásár- 
ról-vásárra hurcolnak és gyakran a jó üzlet 
reményében levágják és kimerik a lakosoknak.

ötévre Ítélték az aradi erdölgazgatóság sik­
kasztó pénztárosát. Arad. Saját tud. Az aradi 
törvényszék büntető tanácsa kedden tárgyalta 
Vernica Györgynek, az erdőigazgatóság sikkasz­
tó pénztárosának ügyét. Vernica György decem­
ber 10 én 171 ezer lei készpénzzel megszökött 
Aradról Magyarországra, majd 8 nap múlva visz- 
szatért és önként jelentkezett. Bevallotta, hogy 
egymillió kétszázötvenezer leit sikkasztott, mert 
nagy veszteségei voltak. Jelentkezése óta letar­
tóz,tatásban van. A kihallgatott tanuk kedvezően 
nyilatkoztak róla. lelkiismeretes, pontos hivatal­
noknak ismerték. A törvényszék öt évi súlyos 
börtönre, politikai jogainak tiz évi elvesztésére 
és az elsikkasztott összeg megtérítésére Ítélte. Az 
ügyész belenyugodott az ítéletbe, a vádlott fel­
lebbezett. de továbbra to letartóztatásban marad.

* A has gyakori teltsóge, a rekesz erősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési ne­
hézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a termé­
szetes „Ferenc József“ keserű viz használata ál­
tal megszüntethetök és az agy, a szem, tüdő 
vagy szív felé irányuló vórtódulások ellensú­
lyozhatok.

Száraz jéggel gyógyítják a leprát. A leprát, 
amely évszázadok óta gyógyíthatatlannak ismert 
betegség, az utóbib esztendőkben sikerrel keze- 
lik az úgynevezett chaulmoogra olajjal, amelyet 
egy indiai fából nyernek. A gyógy élj árasnak két 
súlyos hátránya van; a kezelés hosszú hónapo­
kig tart s az olaj olyan undortkcltő, hogy csak 
egészen csekély adagokban lehet alkalmazni. 
Paldrok dr, a dorpati észt egyetem professzora 
olvan eljárást talált, amellyel mellőzni lehet a 
cbaulmoogra-olajos kezelést. Paldrok dr száraz­
jeget, azaz szilárd szénsavgázt alkalmaz. Fa­
gyasztó hatása következtében mínusz 80 fokon
elhalnak a szövetek a beteg bőrrétegek alatt is. 
Ezzel kapcsolatban olyan anyagok választódnak 
el a paciens szervezetében, amelyek a betcgs.g- 
okozó csirák ellen energikusabb védekezésre sar­
kalják az organizmust. A fagyasztó eljárás 
aranytinktura injekciózása utján támogatják ha­
tásában.

Kártyaveszteségei miatt öngyilkos lett egy 
aradi kereskedő. Saját tud. Nagy feltűnést kel­
tett a városban Mayrovits Valér kereskedő ón- 
gyilkossága, aki óriási k*rt,f™ * 
szivenlőtte magát és meghalt. Több mint száz 
ezer leit veszített és régebben hangoztatta már, 
bogv végezni fog magával. Az ügyészség megad­
ta a temetési engedélyt, azonban szigorú vizsgá­
latot indítottak a kártyaklubok elten, ahol^n. 
melykor ötven-hatvanezer lcios tétekben is me, y 
a játék.

Megtakarítsa a tandli|»énzt
" ha az iskolaszezonra a

•? «4 rr J /L 8... _

Strada Avram láncú
vásárol, swcttert. harisnyát, reformnadrngot 

és zsebkendőt.
Notre Dame de Mon ös más intéreteto

által előirt swetterek eladási helye. 
Mértek után és készen legolcsóbban.
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csokoriádé hashajtó

Katolikus leányklubok közgyűlése. Timisoa­
ra. Saját tud. Október 19-én a katolikus leány- 
klubok vezetői és küldöttei gyűlnek egybe & bán­
sági metropolisban. Október 27-óig maradnak 
együtt. Közben a leányklubok közgyűlését to 
megtartják. Mintegy százhúsz vendégre számitn 
nak Timisonrán.

Megholt a híres delejes asszony. Budapestről
jelentik. Wunderlich Péterné a sashalmi delejes 
asszony hétfőn tüdőgyulladásban meghalt.

Halálos vonatszerencsétlenaégek 
Olaszorszáqban és Törökorszáflban. Pá­
ti óvá hói elentik: Noventa mellett két villamos 
vonat egymásnak szatedt. öt utas meghalt, 44 
megsebesült. Milánói értesítés szerint néhány 
óra múlva már 7 volt a halottak száma. — A 
törökországi Izmi ti mellett szintén összeütkö­
zött két vonat. Az áldozatok száma 5 halott 
és sok sebesült.

Lelkipásztorkodás a müncheni pályaudvaron.
Tiz esztendővel ezelőtt tartották a müncheni pá­
lyaudvar egyik várótermében az első szentmisét 
utasok részére. Az 1925—26-ik esztendőben min­
den vasárnap és ünnepnap két szentmisét mond­
tak. 3-800 volt a misehallgatók és 800 az áldozok 
száma. Csakhamar szükségessé vált négy szent­
misének az. elmondása s Így 1928—29-ben 261 
szentmisének 46.100 hallgatója és 2509 áldozója 
volt. Később az ötödik és hatodik szentmisét is 
bevezették. 1933—31-ben 385 szentmisén összesen 
71.562 hallgató vett részt és 4623-nn megáldoztak. 
Minden szentmise alatt 5 perces szentbcszédet. 
mondanak.

Pahocs Károly t
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Ara fűzve <05 lei és portó.
Kapható könyvosziályunknál
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Uj csokoládégyártási eljárás. Fali inból jelen­
tik: Észtország egyik legnagyobb csokoladégyára 
hosszú évek óta kísérletezett a cső k o 1 ád ég y ár tás­
ka n egy újabb eljárás kidolgozására. Ezeket a 
kísérleteket most si.ker koronázta, amennyiben 
olyan eljárást találtak fel. amely a kakaóvaj 
helyett közönséges tejszínből készült vajat hasz­
nál fel a gyártáshoz anélkül, hogy ez az áru mi­
nőségére vagy eltarthatóságára bármilyen káros 
befolyást is gyakorolna. A gyár már szabadal­
maztatta is találmányát. Észtország ezidcig éven­
ként közel 200 ezer korona értékű kakaóvajat 
importált.

A Hegedűs-üzlet betörője fosztotta ki a No- 
vomeszky-cukrászdát is. A Hegedűs oradeal cég 
udvarán elfogott betörővel Tudor Popcscuval 
lejátszatták a betörést és a rendőrök előtt, bemu­
tatta a végtelen hajlékony testű fiatalember,, 
hogy az ablakrács kifeszitése nélkül tudott át­
bújni a vasruda.k között. Mintegy 30 ezer lei ér­
tékű selymet szedett össze, amit kidugott az ab­
lakrácson, aztán egy koffert s ahogy bebújt, 
Ugyanúgy ki is bujt a rács között, a selymeket 
a kofferbe zárta s a pincében megbújva várta, 
hogy a házmester kinyissa az utcaajtót. Itt ta­
lálta meg az ügyes házmester s rendőrt hívott. 
A házmestert a Hcgcdüs-cég nobilisán megjutal­
mazta. A rendőrségen a vallatás során a betörő 
azt hangoztatta, hogy ez az első betörési kisér 
Me volt. De a rácson való ügyes átbúj ás miatt 
az a gvanu merült fel, hogy ugyanúgy jutott be 
a Sas Passage kapurácsán s 6 fosztotta ki Novo- 
meszkv cukrász üzletét is. Az ujjlenyomatáról 
ezt meg is állapi tolták, amire bevallotta. Orgaz­
dáját azonban nem nevezte meg. hanem azt 
mondta, hogy a Növöm eczky cukrászdából elvitt 
nagyon értékes ezüst evőeszköz felszerlósét 5—10 
leiével ismnretln embereknek adogatta el. Még 
bevallotta az ókirályságbeli Tulceára való betö­
rő, hogy Orel csal községben és A lesd on to betört, 
\ rendőrség Popescu el foga fásáról értesítette az 
ország összes rendőrségeit, hocry hü ni a is from át 
összeállítsák. A rendőrség tegnap éjjel még két 
betörőt fogott el a Tokaji-telepem: Sferle Zncha- 
riét és Mafien Teodort. Sferlc kést rántott a de­
tektív?,kre, de gyorsan megbilincselték. A szőlő­
hegyen történt betöréseket. Oláh Ferenc és Ros­
tás Gvnrgy szőlőiében ők követték el, valamint 
a Pasteur-utca 11. számú házban történt betö­
rést is,

EK f
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Ujabb tál ül vizsgálat alapján állítják csak ki 
a rokkantak kedvezményes vasúti igazolványát.
Mercurea-Ctuc. Saját tud. A vármegyei főorvos 
h«vauihoz, amelynek hatáskörébe tartozik uiab 

a rvkkajiutk. hadiözvegyek 75 százalékos 
ke .vezuumyes vaáuti arcképes igazolványainak 
a kiállitiasa. rendelkezés érkezett -t hadüvvmi- 
ni az tenum nyugdijneztályátol, amely szerint új 
tgnzo.vanyokat csak abban az esetben adhatnak 
ki a rokkantak részére, ha 1933., vagy 1931 évből 
igazolják, hogy újabb orvosi felülvizsgálatnak 
vetették alá magukat és rokkantsaguk akkor is 
mega llapi itatott és ez az u. n. Bilet de refnrmá 
defmitiván (rokkantsági igazolvány fel Vl,tűn 
tetve. Miután pedig a székelyföldi rokkantak 
legutolsó felülvizsgálata 1929-ben eszközöltetett, 
azóta 'elült ■ 'ti: nem volt. uj ked vezményes 
'"V ", <»ak az ősz folyamán kilá­
tásba helyezett felülvizsgálat utón es annak 
eredmény fii ez képest kaphatnak. Ezt célozta az 
az intézkedés is. hogy a régi vasit ti igazolványok 
érvényét jövő év január elsejéig meehoseznbhi- 
toUak hogy eközben legyen idő a felülvizsgála­
tok megejtésere. A felülvizsgálatokra hivatalból 
fogjak hehivni a rokkantakat, egyéni kérelmezés 
tehát szükségtelen.

Halálozás. Szókelyudvarhelyi e.s makfalvi 
F e = m é r I Sándor nyug. gyakorló iskolai igaz­
ira m. egyház kerületi képviselő, ti! éves korában, 
augusztus 2S án Clujon meghalt. Bondkivül |o- 
veKeaiv. faradbata-tlan munkásságu ember volt, 
a.Kine,v rokonszenves egyénisége mogveazcrtc 
koztjozteletnek örvendett. Gyászolják feleségén,
' :nif'or' Magda és Ödön nevű gyermekein kivii! 
unokát és kiterjedt rokonsága, a Felméri, Porit 
Dózsa és Gyannathy családok.
. BérmczgeUnak Sntmaron. Saját tud. Az épi- 

tőmunkasok ebben az évben már harmadszor 
kezűének bérmozgalmat s előreláthatólag har­
madszor :s sztrájkba fognak lépni, bá.r a munka­
adók mar kötszer emelték a inunk béreket s kol- 
ieUnv szerződést köntöttek. A munkások nm-t 
újabb harmincszázalékos emelést követelnek. A 
tárgyalások egyelőre barátságos mederben foly­
nak, de a munkaadók kijelentése szerint tiinbb 
béremelést mar nein tudnak teljesíteni s iey a 
sztrájkra van kilátás. A folytonos sztrájkok és 
he reme lééi igények bizonytalanná teszik a műn- 
Kiadok. ''letve a vállalkozók helyzetét. Az építő- 
munkások legújabb bérmozgalmukat a polgár- 
me.-.ier nyilatkozatéra kezdték, mert kijelentette, 
hogy a folytonosan bérmozgalmat és sztrájkot 
kezdő munkások nem részesülnek a télen mun­
kanélküli segélyben, amire most a munkások ki­
jelentették, hogy akkor több kell legyen a kere­
set. mert a. télen is kel] élni. — A cipészmunká- 
sok szombaton letették a munkát és szet.rájkba 
‘Cptek. Nyolcvan száza lékos béremelést, kérnek, 
amit a munkaadók nem hajlandók teljesíteni.
Ión cipészmunkás lépett sztrájkba.

Bármilyen könyvrendelést csakis az összes elő­
zetes beküldése vasi/ annak utánvételezése mellett 
teljesíthet koni/vosztáli/unk.

Fegyelmit indítanak az érmelléki rof. espe­
res beiktatásán meg nem jelent lelkészek ellen.
Sacuem Saját tud. A Sulyok István püspök és 
rhur\ Kálmán egyházkerületi főgondnok jelen­
jeiében augusztus 27-én megtartott esperes] be- 
'ktató gyűlésen az egyházmegye 31 lelkész«, kö­
zül 11 tüntetőleg nem jelent meg. Ez a szokat­
lan eset megdöbbenést keltett, mert tiltakozásnak 
látszott, az egyházkerület döntése ellen, amely 
-zabó Zoltánnak juttatta az esperest tisztséget.
I app-Szász Lajos egyházmegyei gondnok 'egvel- 
mi eljárást indít minden lelkész ellen, a Ív a'be­
iktató gyűlésen nem jelent meg.

Uj hainlsugárt talált fel egy angol tudós \
„Z-sugár" nevű új halálos sugarat a feltaláló an- 
gM. .11 lampolgár a kormány elé terjesztette. \ 
People cimü lap ezzel a jelentéssel kapcsolatban 
megállapítja. hogy a feltaláló valósziniileg 
ugyanazoknak az adatoknak alapján dolgozott,
1 tint az a másik tudós, akinek találmányát mos­
ói nában próbálták ki titokban Olaszországban \
..Z sugár" az ellenséges városok felett olvan lég­
köri viszonyokat teremthet, amelyek a lakossá: 
pusztulását idézik elő.

A fegyintézet szeme, A legmodernebb ameri­
kai fegyintézetben, amely Alcatras szigetén fek­
szik. nemrégiben lázadást kíséreltek meg a fe- 
gyencek. Ide azok a bűnözők kerülnek, akiknek 
javulására már nem lehet számítani. A lázadást 
— min* emlékezetes — csiráiéban elfojtották de 
ugyanakkor gondoskodás történt, arról is. hogy 
a jö\oben no is kerülhessen sor hasonló ese­
ményre. A fepyencek ellenőrzésére most. bevezet­
ték a fegyintézetbe az úgynevezett elektromos 
szemet. A foclvok. amikor munkahelyükre men­
nek. vagy pedig az. étterembő’ visszatérnek cM- 
kiiukba. egV sz.'des ajtón haladnak át ,amelynek 
félfáján kis villanylámpa éc. lev tehát keresztül­
haladnak egv sugárkévén, amely .,«» '(ürgéében 
vart a jelzőlámpával. 1 In a fegveneek fegyvert, 
vney más fémtárgyat, rejtettek ruháikba, a vil­
lany lámpa fény erősségében azonnal zavar áll 
be. Ez. az elektromos szem gondoskodik most ar- 
"01. hogy örökre elejét vegye a lázad isi kísér­
letnek. !

Nem szabad gyufadobozokat gyűjteni. A
gyufagyár bizonyos-számú üres gyufadoboz fedél 
után ajándékokat osztogatott, így futba:, labdát 

14 hasonló tárgyakat. A miniszter most megtiltó! 
U't a gyufadoboz gyűjtést, mert az iskolás gyere­
kek szemét ládákban kutattak a dobozok után s 
megfertőzték magukat. De a miniszter megtiltot­
ta a gyufa társaságnak is, hogy ajándékokat ad­
jon az üres gyufadob- /okért.

Embererövol hajtott aratógép? Érdekes talál­
mányt jegyeztek be néhány héttel ezelőtt az an­
gol szabadalmi hivatalban. Egy fiatal angol 
földműves feltalálta az emberi izomerővel haj­
lott ara tógépet. A gép nem más, mint két körív - 
nyü kerékre szerelt kasza, amely körben forog s 
mindent iekaszál, ami útjába kerül. A kaszáló- 
gép et két. lábpedál hajtja s egy ember az eddigi 
munkának körülbelül négyszeresét tudja végezni 
ugyanannyi idő alatt, sokkal kevesebb fáradság­
gal. A gép előállítása igen olcso s az egyik mező- 
gazdasági gépgyár mar meg is kezdte a gyártá­
sát, Egyetlen hátránya, hogy csak sík tértié'1 
vagy lejtőn használható, janidon felfelé nem. 
Ilyen terepen előzőleg fel kell vinni a domb­
tetőre.

* Dugulás és aranyeres bánialmatí, gvom
és bélzavarok, máj- és lepduzzadás, a has áll«1"' 
do puffadtsága és a rekeszizom gyakori feli 
dósa. hat OS derékfájás ellen a természetid, 
„Ferenc József" keserű víz, kisebb adagokba i 
osztva, naponta többször bevóve, hathatós sbJi 
séget nyújt. ' ®11'
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Lindbergh-baby?...
A Lindbergh-baby elrablásával vádolt és 
halálraítélt Hauptmann védője azt állítja, hogy 
a kisfiút nem gyilkolták meg, hanem most is 
él. Egy longislandi házaspár vette magához 
es ..Bruder" néven szerepel, mint örökbefoga- 
f^tt gyermekük. A bizonyítások még nem kez­
dődtek meg, mert a bíróság még nem foglalt 
állást abban a kérdésben, hogy elfogadja-e a 
\ édőnek ezt a kijelentését, vagy figyelmen 
ktvul hagyja. Képünk a Lindbergh-babynek 

minősített Bruder fiúcskáról készült,

A Turda-Hasadók turista-ünnepe-. Turd a s 
ját tud. Közel ötezer ember jelenlétében 
záns keretek közt folyt le az Erdélyi Kárnát 
Egyesület uj, lb szobás turista menházán-tk ól 
ezzel kapcsolatos turista-alkotásainak fdavam 
ünnepsége n világhíres Ttirda-IInsadékban \ 
nagyszámú ünnepre 17 turista és sport-egylet 
képviselői. Turd a és Cluj megye lelkes turistái 
közeli és távoli vidékek érdeklődői, román nv ’ 
g.var, n Tuet természet-barátok hal iLinas töm6l/ 
ben seregi ettek össze. A felavató ünnepség Sza 
hadién isteniiszteleltel kezdődött. A gyönyörű ni 
turista-menházat — amely Bors Mihály sandu 
lesii földbirtokos kegyes áldozatkészségével épült 
fel- előbb I. Bnzil sandulesti görög katolikus lói­
ké-z szentelte, cs áldotta meg, majd Szent-Ivánvi 
József unitárius teológiai tanár tartott nagyhatá­
sú avató beszédet és imájában az Ur áldását 
kérte a legfenségesebb templomra s a természet 
ezen uj alkotására. Ezután a dalkörök fohász­
éneke, majd az E. K. E. díszközgyűlése követke­
zett. A közgyűlést. Bors Mihály nyitotta meg Ha­
talmas ováció kisérte a-z áldozatkész mecénás 
szavait, ötezer meghatódott lélek ünnepelte a ne­
mes adományozót, akit hálából a közgyűlés az 
E. K. F, elnökének választott. Dr Balogh Ernő fő­
titkár felavató beszéde, a turista klubok küldöt­
teinek meleg üdvözlése után dr Tulogdy János 
alelnök záróbeszédével ért véget az ünnepség 
amely után turista lakoma volt kitűnő hangu­
latban ,iz esti órákig.

Uj igazgató a bneuro$H Opera Mén Saját tud 
A bucure?ti román opera új igazgatója Mihai 
Xasta lett. Az ő kinevezésével megszűnik Mi- 
hai Sadovoan u delegációja.

Pusziul a nemes britt faj. Londonból jelen­
tik: Az angol kormány nemrég hivatalos kimu­
tatást tett közzé, amelyben a születések ijesztő 
csökkenése miatt panaszkodik. Anglia ugyanis 
nemcsak a malthusi tanok déd-elgetésével ha­
nem az ügynevezett „scientific birth control" a 
születések tudományos korlátozására szánt in­
tézetek egy re,-másra való létesítés ével is odaju­
tott, hogy bár Európa leggazdagabb országa, a 
születések statisztikájában az utolsóelőtti helyen
,dla!AnVinnhivatal0ß ktolutat0* szerint Angliába 
l,b<k).000-re nőtt a gyermektelen házasságok szá­
ma. 3,00.000 házasságból egy-egy, l.aőO.OOO házas­
ságból pedig csak mindössze két-két gyermek 
született, Ezt a siralmas állapotot a .scientific 
birth control“-ok szaporodásának tulajdonítják, 
meiyotk sz4ma 1921-től egyről ötvenre szaporo- 
f-°u -'. T®rmsszetesen az angol kormány most már 
fuhoz-fá.hoz kapkod, hogy ezt a szomorú statisz­
tikát megjavítsa. így a többgyermeke-s családok­
nak teljes jövedelmi adómentességet akar bizto­
sítani, ha évi jövedelmük 400 fontnál kisebb. Ez 
a gyakorlatban majdnem teljes adómentességet 
jelent, A kimutatás még kiemeli, hogy ez eset­
ben nem annyira pénzügyi, mint inkább erkölcsi 
problémáról van szó.

$
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HÍ A*
Antjol csapatok indulnak Máltába és Adenbe.

kikötőjéből Malta és Aden 
tétben, - a katonák nem vihették' magukkal e"en"
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Rendelés az állatklinikán
*

Veszett kutya által megmart emberek. — Ölben szállított
beteg háziáííatok

Bucurefti. Saját tud. Nagy forgalom van 
déle löt tönk int a Dámfoovita jobb partján, a zava­
ros vizű folyócska felső bucuregti szakaszán, 
ahoJ a nagy egészségügyi intézmények csatla­
koznak egymáshoz. #kis megszakítással egészen 
ez orvosi fakultás cóntroceni palotájáig.

Részint a Pas/ew-intézet okozza itt ezt az 
elevenséget, ahová messzi vidékről sereglenek 
minden nap a kutyaharapta emberek, de sokkal 
szembeötlőbb az a forgalom, amit az ország 
egyetlen állatorvosi intézetének a délelőtti ren­
delőméi idéznek fel ezen az útvonalon.

Lesántult lovak, elkehesedett tehenek, nyö­
szörgő kutyusok, bágyadt cicák és kókkadt fejű 
háziszárnyasok vonulnak fel délelőttönként a 
Dámbovita-parton gazdáikkal, gondozóikkal, 
akiknek arcát az aggodalomnak a felhője bo­
rítja betegeik miatt, mint amilyeneket gyerme­
keik életéért aggódó szülők homlokán lát az 
ember.

A rendelőterem azonban valamelyest külön­
bözik a gyermekkórházak berendezésétől. Nagy, 
majdnem egészen üres különálló épület ez; hu- 
ezárkaszárnyák fedett lovaglóiskoláját juttatja 
eszünkbe. De a padlója ki van aszfaltozva, a fa­
lak hófehérre meszelve és az egyik oldalfal tö­
vében pléh vei bevont hosszú kezelő- és műtő­
asztalok orvosi szerszámokkal, gyógyszerekkel.

A betegek rendszerint nem érkeznek gya­
log. Szatyrokban, kosarakban ülnek a kis öl­
ebek s búsan nézdegélnek ki onnan; a macská­
kat batyuba fogott törülközőkbe kötve, ölben 
hordozzák végtelen gyöngédséggel; a nagy dán 
doggok, agarak, farkas-fajták és más előkelőbb 
nagy kutyá-k nem egyszer gépkocsin, hintem ro­
bognak be az állatorvosi intézet udvarára és 
szolgák, cselédek segítik le őket.

Egy szépen fésült bundájú orosz spicc meg­
vizsgálásával keződik a rendelés, akinek gipsz­
ben van ez egyik mellső lába. Az orvos-tanár 
nézegeti s aztán derűsen jelenti ki:

— Még öt napig hagyjuk gipszben s aztán 
mind a négy lábán szaladhat... Ebcsont gyor­
sén beforr.

A kutya tulajdonosa, egy jólöltözött hölgy, 
szemrehányó pillantást vet az orvosra, amiért 
az ő kedvenc állatára ugyanazt a dúrva szólást 
alkalmazza, melyet rendes körülmények között 
csak emberekkel szemben szoktak használni .. 
De aztán párnával kibélelt szatyorba helyezi a 
kutyust es fehér kötényes cselédnek adja át.

— Hála Istennek, — sóhajtja. — Csakhogy 
ismét egészséges lesz a drága.

A következő beteg a drótszőrű. Végigfekte­
tik a bádoggal bevont asztalon és gumikalapács- 
csal keményen megkopogtatják a mellét.

— Nincs semmi komolyabb baja.
Mire a kutya gazdája, egy fiatal sportleány, 

a kezét szívére szorítva ujjongón felkiált:
— Akkor gyerünk Pubi s ma olyat ebéde­

lünk! ... -
Nyúlánk, jóarcú úrinő siet be most.
— Doktor úr, megharapott egy kutya . .. 

Mondja kérem, mi a véleménye? Menjek ve­
szettség ellen oItatni magam?

— Okvetlenül.
— De, — ellenkezik a fiatal hölgy, — én 

megvizsgáltattam a kutyát és egészségesnek ta­
lálták.

A tanár azonban szigorú leckében részesíti.
— Nézze asszonyom. Senki se meri felelős- 

séggel kijelenteni, hogy önnek nincs szüksége 
oltásra Legfeljebb annyit adhatnak önnek 
írásba, hogy az állatban nem találtak kórokozót. 
De ez még semmit sem jelent. S különben is 
mit ér ön akármilyen bizonyítvánnyal, ha a vé- 
gén mégis csak megvesz.

De a hölgy még mindig nincs meggyő­
ződve.

— Most én össze szú rkál tassam magam, 
kor kilencvenkilenc százalékban biztos. 1 
''emrní bajom sincsen?
, ~ Asszonyom. — hangzik a válasz, —

kilencvenkilenc esetben hiába járni

fásra Paster-intézetbe. mint egy esetben — 
megveszni.

A hölgy arcát kezébe rejtve, irtózattal 
siet el:

— Istenem. Istenem ...
De az orvostanárnak nincs sok ideje egy 

jelentkezővel hosszasan foglalkozni. Egy kövér, 
idős hölgyhöz fordul, aki egy viszonylag vele 
egykorú és szinten jóltáplált, közönséges faj­
tájú, csúf kutyát vezet pórázon X az orvos asz­
tala elé. Az asszonyság részletesen magyarázza, 
hogy kutyájának az oldalán ökölnyi vadhús­
daganat nőit, ami úgy csüng le róla, mint va­
lami zacskó.

— Nagy szépséghiba ez szegénykén, — so­
pánkodik. — Mondja kérem, doktor úr, lehet 
rajta segíteni?

— Hogyne, — jelenti ki kurtán az orvos. Le 
kell vágni.

— Vagyis, — tántorodott meg a hölgy, — 
vagyis meg kell operálni.

— Igen.
Az öregasszony belesáppad és pillanatokig 

nem tud szóhoz jutni az izgalomtól.
— És hogy fog ez megtörténni? — kérdezi 

aztán remegve.
— Bizony be kell adni a kutyát a kórházba. 

Napi ellátás 25 lei.
Az asszony most már egészen magánkívül

van.
— S lehet külön ketrecet kapni szegényké­

nek?
mmm

Ishoiaigazgalók szíves Ügyeimébe l
1. Proiocolul de .nseriere . * . egy drb lei 3.—
2. a; Dovadä „ „ 0.50
2. bi Declarable „ „ 0.20
2. c Adeveriutä „ 0.20
3. Reg. de prezentä romén és román ma­

gyar szöveggel, elemi iskola ré­
szére  „ „ 1.50

4 Reg. de prezenfä román szöveggel
elemi iskola részére........................ „ „ 2.50

5. Reg. de prezentä óvoda részére ro­
man szöveggel.......................................  „ 3.—

6 Reg de absente gt clasiflcare, óvoda
részére ...................................................„ „ 3 —

7 Reg. de absente gt claslficare elemi
iskola részére, román magyar azö-
veeeel.......................................................   „ 4.-

8. Reg. de absenfe gi claslficare elemi
iskola részére, román szöveggel „ „ 2.50

9. Reg de prezentä középiskola részére,
román szöveggel ........................   „ „ 2.50

10 Matéria lecjiei, középiskola részére „ „ 2.50
11 Catalogul dasei, középiskola ré­

szére ........................................................  „ 2.50
12. Matrlcnla román magyar szöveggel,

elemi iskola részére ........................  „ 2.50
13 Matrlcnla, román szöveggel . . „ „ 2.—
14. Bugetul scolat elemi iskola részére „ „ 3.—
15. a) Matrlcnla geolerá középiskola ré­

szére (Ministerul instr. felírással) „ „ 1.25
15 b) Matrlcnla geolará középiskola ré­

szére .........................................................  „ 1.25
16. a> Testimonia geolar elemi iskola

részére........................  „ „ 1.25
16 b) Certifies! geolar román szöveggel

elemi iskola részére........................   „ 1.25
17. Slat personal » 6.—
18. Stal personal .••••••.., 4.—
19. a) Adeverinfa . .<•>•••„ 1 —
19 b) Act de angajament......................... ..... 3 —
?fl. Iskolai évzáró jelentés (újabb ős«ze-

áflitás' elemi Pk részére . . . „ „ 3 —

Erdély! Laüok Nyomíatváwsztálya
.-ra-raar ne m mmne*. y-w. - **G3E>3E>XKm*6RMIW*

A tanár így nyugtatja meg:
— Csak nem gondolja ön, hogy veszett ku­

tyákkal fogom összezárni?... Igen. külön ket­
rece lesz.

Az asszonyság sírássá' küzd:
— Akkor majd. valamelyik nap. elhozom... 

hogy műtétnek vessek alá ... Ah szegénykém, 
szegénykém . . Mennyi szomorúságot okoz egy 
ilyen állat az embernek. Hát en elhatároztam, 
hogyha ez, — Isten őrizz — megtalálna halni, 
nem tartok többé kutyát.

— Oh asszonyom. — hitetlenkedik a tanár, 
— ez olyan mint a szerelem. Aki csalódott vagy 
másként nagy fájdalmai voltak gyöngéd érzel­
mei miatt, gyakran megfogadja, hogy soha 
többé...

Az idős hölgy két lépést hátrál s aztán meg­
ütközéssel vágja közne:

— Uram, a szerelmen én már régen túl va­
gyok.

— Hát ez csak hasonlat, asszonyom, — 
mentegetőzik a tanár. — Azt akarom mondani, 
hogy aki egyszer szereti az állatot, az minden 
bosszúság ellenére is mindig tartani fog.

Az asszonyság indul, de a bejárattól ismét 
visszatér.

— Azt mégse lehet megcsinálni, doktor úr. 
Mert az én kutyáin nem eszik nélkülem. Egy­
szer egy hétig oda voltam ... Hát egy falatot se 
vetít magához. Ott feküdt, reszketve az ajtóm 
előtt, amíg haza nem tértem.

Az orvos tanát megvigasztalja, hogy eljöhet 
etetni kutyáját, sőt szükség esetén a műtét után 
két-három nappal már ki is viheti a kórházból 
s csak a kötözés újítására kell majd behoznia...

Nyűtt, öreg fuvaros hoz be egy kehes. ros­
kadozó gebét. Az orvos megjártatja, megkopog­
tatja az állatot s bizony nem biztatja a szegény 
embert.

— Elég baj az, — mormog az komoran s 
kivezeti a nagy teremből a maga-magát is alig 
vonszoló lovat. — Miből veszek másikat. Miből 
veszek másikat.

Most egy csitri zsebkendőbe fogott tarka kis 
cicát hoz be nagy sebbel-lobbal a rendelőbe.

— Elrontotta a gyomrát, — panaszolja s 
odateszi a nagy szemet meresztő cicát a komoly 
orvosprofesszor elé.

— Hashajtót neki. — rendeli a tanár.
Aztán egy öreg úr jól felöltöztetett, reszkető 

lábú. végelgyengülésben levő kutyust helyez az 
asztalra. Hosszan meséli, hogy mennyit szenved 
a szegény állat. Fulladásai vannak. Reuma kí­
nozza. Étvágya sincs. Általános, alapos gyógy­
kezelésre volna szüksége.

A tanár megvizsgálja a végét járó kis ál­
latot,

— Ezt bizony legjobb volna megváltani a 
szenvedésétől. Mert ezt már meggyógyítani nem 
lehet.

Az öregúr mélységes megbotránkozással 
néz az orvosra.

— Azt akarja ön ezzel mondani, hogy ad­
jam oda a sintérnek? Hogy üssem agyon? Hogy 
mérgezzem meg?

Az orvos hallgatással adja meg az igenlő 
választ. Mire az öregúr mérgesen felkapja a ku­
tyát, végigméri az orvost, aztán sarkonfordui es 
szó nélkül elrohan.

Hasonló az orvosi szakvéleménye egy fiatal 
kakasnál, melynek a szárnyát törte le kődobás­
sal egy külvárosi uccagyerek.

— Nem lehetne gipszbe tenni? — kérdezi 
a polgáriasán öltözött menyecske, aki kebléhez 
szorítva tartja a kis sebesületet s közben állan­
dóan nagy szeretettel csókolgatja fejlődő taraját.

A tanár megtapogatja a fiatal szárnyast 
úgy, ahogy ez piacon, csirkevásárlásnál szokás 
s aztán kegyetlenül, kúrián kijelenti:

— Ezt, meg kell enni. Hiszen elég jó hús­
ban van.

A nő rémülten mered az orvosra:
— Soha! — kiáltja.
Es még jobban magához szorítva a drága 

aprójószágot, sietve távozik, nehogy a fehér ka­
bátos. gumikeztyűs állategészségügyi férfiú gyil­
kos terveket valósíthasson meg rajta.

Az orvostanár pedig mosolyogva mondja:
— Sokkal több türelem kell ide. mintha 

emberbetegekkel lenne itt dolgunk Vannak, 
nkik azt szerelnék, hogy óié kéé eltölt són az em­
ber egy kanári mád árnál

• . I r

I 1
Um Béta.
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SPORT Sporthírek
Balatonalmádi. A balatoni sporthét kereté­

ben megtartott kardvivóversenyl Kabos Endre 
nyert’ meat, Du nay és Erdélyi előtt,

Sportesemények kereszimelszeißen
Létrejött elvben a sportbéhe Románia és Magyarország hözöt. 
Közvetlen tárgyalásra ül össze a bet ország kiküldöttbe. 
Magyarország nem ellenzi Romania és Jugoszlávia leivé elét 
a Középeurópai Kupába. — Mi a heiyzei a román és magyar

Nemzeti Bajnokságban
A román, magyar és jugoszláv labdarugó 

szövetségek kiküldötteinek tanácskozása — 
mint azt már szombati számunkban megírtuk 
— eredménnyel zárult. A tárgyalások lsazar 
Cornel dr kezdeményezésére jöttek létre es 
kívüle Luchide Octav. dr Fodor Henrik és dr 
Andrcjevif-s vettek részt. Hivatalos közleményt 
is adtak ki, amely szerint elvben az összes 
nézete.téréseket tisztázták és formális békét

ba. A vizsgálat eredménye: Sáros! orrsövény- 
zuzódást és kisebbfajta agyrázkódást szenve­
dett. míg Keményt súlyosabb természetü agy­
rázkódás érte. A sérülések szerencsére könnyű 
lefolyásúnak bizonyulnak és remélik, hogy a 
K. K. döntöm ér közösek második felvonásán, 
szeptember 15-cn Prágában mindkettő játszhat. 

*

Brasov fórfiegyes tenniszbajnokságát
Schmidt nyerte meg, aki a döntőben 6:3, o:3 
6:3-ra verte Pusztayt, aki viszont az elődöntőben 
Poulieffet győzte le 6:0, 6:1-re. A vegyeepáros 
bajnoka a Schmidt -Pusztay pár lett, amely a 
döntőben 6.1, 6:1, 6:3-ra győzött a Poulieff—San 
Galli kettős ellen.

Uj női uszúvilógrcltord. Iíopenhágából je­
lentik. Willy Duden holland uszóbajnoknő a 200 
m-es világrekordját 2 p. 25.3 mp.-ro javította.

Észak-Németország atlétacsapata Hamburg­
ban 76:17 pontaránnyal győzte le Dánia atléta- 
gárdáját.

kötöttek.
t. Elsimultak a román—jugoszláv sport- 

há borúsa got. Jugoszlávia visszatér a Balkán­
im púba. de Románia lemond az 1936-os rende­
zés jogáról Belgrad részére, kárpótlásul viszont 
Jugoszlávia résztvesz a bucurcsti Carol Kupa 
mérkőzéseken. A jugoszláv bírók bojkottját is 
visszanvonják és ennek zálogául Románia 
meghívja Ruzics jugoszláv bírót a lengyel— 
román mérkőzés vezetésére.

2. Fodor Henrik dr megígérte, hogy Ma­
gyarország megadja a régóta esedékes revánsot 
a jugoszláv válogatottnak Budapesten. Ezzel 
szemben a magyar csapatok akadálytalanul 
bem ehetnek Jugoszláviába.

3. létrejött a megállapodás a román— 
magyar sport háború ügyében is. A belgrádi 
határozatokat azonban a két ország kiküldöt­
teinek tárgyalása fogja követni.

4. Fodor Henrik dr biztosította a román 
és a jugoszláv kiküldötteket, hogy Magyar- 
ország a szeptemberi Középeurópai Kupa köz­
gyűlésen nem ellenzi Románia és Jugoszlávia 
egy-egy csapatának a felvételét a kupaküzdel­
mekbe.

.V belgrádi tárgyalások során tehát meg­
történt az első lépés a Főiskolai Világbajnok­
ságok után annyira elmérgesedett helyzet tisz­
tázására, még pedig olyan rövid időn beiül, 
amire számítani sem mertünk. Az elvi meg­
ái' : - után rövidesen közvetlen tárgyalásra 
ül össze az OTT és az FSSR kiküldöttje és 
minden reményünk meg lehet, hogy a legrövi­
debb időn belül helyreáll a sportfejlődés szem­
pontjából oly fontos érintkezés a két ország 
sportolói között.

*

A román Nemzeti Bajnokság vasárnapi 
második fordulója meglepetésekben ugyan­
csak bővelkedett. A favoritok még nem játszák 
ki azt a formát, amit elvárnak tőlük, míg a 
középcsapatok erős javulásról tettek tanú­
bizonyságot. A bajnokságban jelenleg a fő­
városi Juventus vezet, két mérkőzésen szerzett 
3 pontjával, mig az utolsó helyen a kemény- 
kötésű futballistákból álló. de szerencsétlen 
Glória fekszik. A helyzet a következő:

1. Juventus 2 1 i — 3:1 3 di
o LT. Tricolor 1 1 — — 6:0 o (-)
a Venus 1 1 — — 6:1 o (-)
4. Ripensia 1 i — — 1:0 2 (-)
5. Romania 2 1 — i 4:4 2 (2)
6. Universitäten 2 1 — 1 6:8 2 (2)

Grisana 1 i — 1:1 i (1)8. CAO (NAG) 1 1 — 2:2 i (1)
9. AMEFA i ■ 1 — 2:2 1 (1)

10. CFR 1 — 1 0:1 — (2)
ii. Chincztil 1 • — i 2:4 — (2'
12. Gloria o . — o 3:12 — (4)

Egész Európa sportköreit a Ferencváros— 
Sport a Középeurópai Kupa döntői foglalkoztat­
ják. Általános az a vélemény, hogy a Fradi 
egye ól os előnye nem lo«z elég Prágában. A 
Sparta vasárnap nem mutatta b> azt a futballt, 
amit tőle váriak, de otthonában nagyon veszé­
lyes ellenfél és nem kel! elfelejteni, hogy 
Európa legjobb formában levő csapatának 
tartják.

A vasárnapi mérkőzésen egyébként a Fe­
rencváros tartalékos fedezet sorra! állt ki Lvka 
és IAtát nem játszottak. S hogy teljes tegyen 
na aggodalom. Sáros; és Kemény is !cseriül. 
Mindkettőjüket bevitték a Glück sze.natérium-

Magyarországon a Nemzeti Bajnokság 
rendszere bevált. Az újonc" amatőr csapatok 
szépen szerepelnek. Az első fordulóban sorra 
vereséget szenvedtek, de azóta állandóan győz­
nek, vagy legalább is döntetlent érnek el. A 
Törekvés például az ötödik helyen áll. Jlenleg 
a tavaly: bajnok Újpest vezet a Hungária előtt, 
akinek a Nemzeti ellen megnyert 3:0-as mér­
kőzését megsemmisítették, mivel a Nemzeti
ml,vett az Attila került be. A bajnokság állása:

1. Újpest 3 3 — — 14:3 6 (-)2 Hunra ria o 2 _ — 6:0 4 (-)3. Szered FC 2 o _ _ 4:1 4 (-)
4. Soroksár 3 o _ i 9:8 4 (2)
5. Törekvés 3 2 _ 1 8:8 4 (2)
6. Kispest 2 1 1 — 8:5 3 (1)7. III. kér. FC 3 1 1 1 5:12 3 (3)
8. Ferencváros 9 1 — .1 12:6 9 (2)
9. SBTC 3 1 — 2 5:10 9 (4)

10. Budafok 3 _ 2 i 4:11 9 (5)
11. Phöbus 3 — 1 2 7:1.0 í (5)
12. Bocskai 3 — 1 2 4:6 1 (5)13. Attila 1 — -— i 1:3 ■ (2)14. Budai ..11“ 3 — 3 0:4 ■ (6)

Jól szerepeltek üéesbeei 
a magyar atléták

Bécsből jelentik: A WAC nemzetközi atléti­
kai versenyén 1500 néző előtt 4 osztrák rekord 
dőlt meg. A magyar versenyzők szépen szerepel­
tek. Eredmények:

400 méter: 1. Rinner 48.5, osztrák rekord.
800 méter: 1. Eichberger (Tölgyes) 1 54 ° 

osztrák rekord. 2. Rosicky 1:54.6, csehszlovák re­kord.
1500 méter: 1. Gömöri, UTE 4:01.4. 2. Hősek 

S tavi a 4:01.8.
3000 méter: 1. Csapi ár MAC 8:58.2. 2 Kohn 

Hakoah 9:33.9.
5000 méter: 1. Fischer WAF 15:21.8, osztrák rekord.
100 méter: 1. Minai BRTE, 22:2. 2. Wehrmann
Rúdugrás: 1. Proksch 360. 2. Csányi MAC 360 

3. Király MAC 360.
Magasugrás: 1. Gra.fmaior 1.80. 2. Kratkv

Slavia 1.80. 3. Flachberger 1.80.
Súlydobás: 1. Coufal 14.83. 2. Csánvi MAC14.50.
4x100 m .staféta: 1. WAC 43, osztrák rekord.

AUudmmés

Házvezetőnőnek
menne megbízható, in­
telligens fiatal nő. Ház­
tartásban perfekt, ízle­
tesen főz. Leveleket 
„Munkaszerető“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Értesítés
a Tichindeal-utcai Lá­
zár-féle cukrászat, a 
nyári szünet után ma 
újból megnyílt és a m. 
t. közönség rendelke­
zésére áll. Ugyanott 
egy szolid, feltétlenül 
tiszta bejáró mindenes 
leány felvétetik. Ora­
dea, Tichindeal-u. 18.

Egy ügyes,
jó házból való fiút ta­
nulónak felvesz a Mol­
nár cukrászda. Regele 
Ferdinand No. 26.

Adás-vM

Eladó
egy háló berendezés 
azonnalra. Oradea, Str. 
Praporgescu 6.

Eladó
kisebb szőlő házzal, 
gyümölcsössel, villa­

mos megállóhoz közel. 
Cim. Str. Bratianu 27.

Egy fehér
leány szobabútor, 

ebédlő, dívány, íróasz­
tal eladó. Cim: Strada 
Pasteur No. 13.

Eladó
2 ágy, 3 láda, 1 sod­
rony betét. Strada No- 
gáll No. 1.

tőkés
Kiadó

n o\r c mb er 1-re m od e rn 
2 szobás lakás, uj ház­
ban. Érdeklődni lehet* 
Papp Oradea, Reg. Ca­
rol 19. szám.

Bérbeadó
nov. 1-től a Poincaré-u. 
19. sz. a. 3 szobás uj, 
modern magánvilla (a 
Muzeumkcrttel szem­
ben). Értekezhetni a 
püspöki rezidenciában, 
a gazdasági hivatalnál.

Kiadó
október 1- éré egyszo­

bás lakás mellékhelyi­
séggel, Str. Take Jo- 
nescu 41. szám alatt.

Utcai szoba,
kis szobával és hozzá­
tartozó mellékhelyisé­
gekkel azonnalra is ki­
adó. Str. Wilson 25. 
Ugyanott egy Íróasztal eladó.____
Utcai bútorozott szoba
úriember részére azon­
nal kiadó. Str. Pas­
teur No. 7.

2 szobás,
konyhás, előszjbás la­
kás azonnal kiadó Ér­
tekezne Str. Take Jo- 
nescu No. 25.

_
LEGTÖBBET 

fizet aranyért, ezüstért, 
brilliánsért HERBST 
ékszeráruház, Regele
Ferdinand No. 3. ___

Mindenes szobalányt 
azonnalra felveszek. 
Str. Ciorogarlu 15., 

földszint 1., balra.

A
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katonák szalmával töltött
i ranoia urarjonyosok átkelnek az Aisne-csatornán.

sátoriap zsákokon 
súlya a iáit »em úsztatnak át a vízen, 

merülnek el. amelyek több kato
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